
MES SOIIVENIRS DE LA DERNIBRE GI.IERRE.

J'ai voulu écrire I'histoire comme I'on écrite les auteurs de mémoires dont la lecture
me plaît.

J'espère que quelques uns de mes futurs lecteurs ont le même gott que moi pour les
longueurs; les autres les sauteront.

Ces souvenirs ont été écrits en utilisant, d'une part les notes que j'ai rédigées au jour
le jour en août et septembrc 1944 et que j'ai conservées ici telles quelles à quelques
retôuches de forme près, d'autre part le iécit de l'arrestation d'Armand que j'ai écrit dans
les semaines qui ont suivi la Libération, et que je m'étais abstenu, par prudence, de mettre
noir sur blanc auparavant.

J'ai complété en 1989 mon historique en remontant jusqu'en 1938; ma mémoire a
été aidée par la-lecture d'un bon nombre de lettres datant de ces six années, et j'ai aussi
inséré dans I'ordre chronologique des informations dont je ne disposais pas encore en 1944.

L'ensemble est donc composite.

On y trouvera des détails qui pourront paraître minuscules, mais que j'ai relatés
parce qu'à mon avis ils donnent une bonne idée de l'ambiance de ces années de guerre.
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ANNEE 193E

Quand le 21 mars 1938, Hitler fit entrer ses troupes en Autriche, la guerre devint

fatale à mes yeux; leannÀtte étairt enceittt. (Aé Noël), noui décidons.de passez nos vacances

ffi;ç uantiéue p"rËiË""" 
"n" 

q".:" pùlirEi"t"joindre le soir le plus souvent possible'

En juillet, je fais au camp d.e Suippes en champagne' une période militaire de dix

iours d,aurant plus intéressante qu'il 6iô"t uraise*utàuie que j'airrai bientôt à reprendre

i'uniforme pour de bon.

A la fin du mois, nous nous installons à Bessancourt dans une grande villa- un peu

vermoulue au centre d'un vaste parc-Uàise, Elle se trouve au bord de la forêt de

MontmorencY.

Le, 12 août, maman, qui en juin s'est cassé le col du fémur à Casablanca' nous

rejoint à Bessancourt.

Th. Laurent m'ayant demandé de visiter avec Georges-Marraud, Directeur de notre

usine d,Allevard, il'irri gr*à;;;b; poiiiuÈ à'aciéries-suédoises, je pars le 15 aott via

nir"Uô,iifiiù"frbe. Notre tou*èÈ.'Out. quinze jours et nous sommes reçus - très

.*îiJ"À-."i 
"n 

géneiJ - d"nr une demi douzaiire d'usines. Il fait très beau.

pendant ce temps une crise menace d'éclater p?rge qu'Hitler réclame I'annexion par

l,Allemagne ou payi d'es Sudèter u..ô.1âùjtttriïé de versailles à la Tchéco.slovaquie,

;;i;Ë;Ëié d" d;';;Ë dîlt;;ï;. uiension est telle qu.e j,e T.-g:ITde s'il ne serait

pas plus prudent â;èuit'"r de passer p"r i'Àtt"ragng.Je vâis-à I'ambassade de France à

É;;5;ilJ;;;iii.ir.; àes instiuctionJ. Cette déma-rche étonne et-on.me répo1d qu'il n'v.a

;rIà; ;"iron-d;"ll"r par mer en Angleterre et de là en France. Effectivement la traversée <le

i'îrËïiËiË';î;'râ;; it';id;ri; fu; il est surprenantque des diplomates frgeqs qui

;;;"i;t?t êtr. nién informés ne se doutaient ias qu'Hitler pouriait aller très vite en

besogne.

En septembre 1938, le gouvernement franç{q décide de faire quitter Paris à divers

orgunisràs d'Eht.- r, Colt dË Cassatiol eq! reitee à Angers. La-lension au sujet des

reiendications allemandes sur le pays des Sudètes devenant extrême, Jeannette va ave, nos

è"fà"tr Ëioinaie iôr put.nts le )d septembre. Maman reste seule à Bessancourt. Je I'y
retrouve tous les soirs.

Le 30 septembre, Hitler fait entrer. ses_ troupes en Tchécoslovaquie et annexe le1pY!
des Sudètes avec r:"ô.oia, signé ce jour-là à Munibh, de_l'Angleterre et de,la France. C'est

une honte pout *tr. p"ir .i j'en êprouve une graride humiliation. De plus, je me doute

bien qu'Hifler ne va pas s'arrêter là.

euelques temps plus tud, la Pologne et la Hongrie s'emparent de quelques

lambeaui de^Tchécoslovaquie sans que personne n'ose agir.
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Le calme étant provisoirement revenu, _ 
Daladier, le signatair.e .des accords de

vtunicli-eriîàu"i1|Ën't.iorptte e tiaeroport du Bourgei par une foule inconsciente des

réalités. Je m'en sens honteux.

Le 2 octobre, Jeannette et les enfants reviennent à Bessancourt. Nous rentrons à
paris le 20 et *r*àn 6t;-A;il unè chambre du second étage de notre immeuble chez

Madame de CacqueraY.

A une date dont je ne me souviens plus le gouvernement fait distribuer des masques

à prz à toute f" popufât'iàn. nnnie qui n'a que se[t ans est très émue quand on lui essaye

io"n**ârâIrî-JpÏ;ô;; b."u.ôgp. l!'nly- . if: de masque qour les_p,etits enfants comme

claude et Jean. eue aeuienà.aiénçils ri't.i Âtt.rnands avaierit recoursà des gaz de combat?

,Dans la nuit du 25 décembre, Noël vient au monde rue des Marronniers. Jeannette a

été accouchée p"i t" Ao.teur Boegnei, et Soeur Germaine lui donne les soins.

Le 30, maman est installée dans la clinique Borghese pour qu'elle puisse être mieux

suivie qu'à la maison où le nouveau bébé prend beaucoup du temps de Jeannette.
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ANNEE 1939

l-e L4 mars 1939, Hitler annexe à l'Allemagne ce qui restait de la Tchécoslovaquie.
Il est plus certain que jamais que la guerre va éclater.

Comme je dois prendre I'uniforme dès le premier jour de la mobilisation, je juge
nécessaire d'installer dès maintenant ma famille loin de Paris pour que Jeannette n'ait pas à
se débrouiller seule en cas d'évacuation de la capitale.

Nou, louons une maison à Saint-Georges de Didonne près de Royan et te 16 avril
j'emmène là-bas toute ma smalah, mais je reviens avec Annie et Claurie à qui nous ne
voulons pas faire rnanquer l'école.

Ce mois-là,'ou même déjà fin mars, Scherer, Directeur de notre mine de Carolus
Magnus en Allemagne, pourtant nazi de la première heure, me déclare:

"L'Allemagne est perdue. Hitler nej s'arrêtera plus jusqu'à la catastrophe".

Du 7 au 13 ryg, je vais en Angleterre avec la Société de I'Industrie Minérale pour la
réunion annuelle de I'Iron and Steel Institute. Après les visites d'usines je passe une fournée
à Canterbury_.- Ia cathédrale est très belle et les ôerisiers sont tous en fleuri dans les jardins.
Ç'qlt merveilleux; mais cette paix de la campagne anglaise contraste douloureusemènt avec
la fièvre qui gagne I'Europe.

Annie fait le 8 juin sa première communion à I'Institut de la Providence.

_lQ 
juin, maryql part pour Casablanca. Son séjour en France en cas de guerre

aurait posé-bien des problèmes. On peut penser qu'au Maioc elle sera en sécurité et ôdette
pourra veiller sur elle.

lt_15 juin, Annie est opérée des amygdales et le 28, Ieannette la ramène à Saint-
Georges. J'y vais passer mes vacances du 5 au-ZS aott.

A peine rentré à Paris je reçois le 29 aott mon ordre de mobilisation. Je revêts mon
uniforme de lieutenant et je mê renâs à Fontainebleau où 5e trouvè fàôiiJmént une chambre.

r r Désormais je vais toucher une solde modeste, mais la Compagnie des Aciéries de la
Marine me versera une fraction de mes appointemenls civils; je ne sriis donc pas à plaindré
de ce.point de vue; il faudra cependant iô restreindre un péri. r;oUti"nr A;"i[rêurs.de.m;;
propriétairg, Tais non sans peinè, une réduction de loyer d laquelle une toi ae circonstance
me donne droit.

Je suis affec!é à I'Ecole d'Application d'Artillerie où I'on me charge de l'instruction
1iJit4ite.o9 polytechniciens de h_fômotion.1938. J'y retrouv": Èi.tt.ioine, mon ancieri,
uuértn et Goguel, mes conscrits. Il est précisé qu'au b-out de six mois nous sérons renvoyéi
dans des régiments.



[.a guerre est déclarée à I'Allemagne p11 la France et I'Angleterre le 2 septembre.

On n'a quJtrop tardé,la Pologne est déjà envahie.

En attendant nos futurs élèves nous mettons à jour les manuels où se trouvent les

nègternentr â" f;Àrtiiiéii". G sérieux ?vry lggqgJ Bichélonne colle les papillons portant les

nouveaux textes est urrvrai spectacle. I1 sait d'àilleurs Qu'incessamryen!, il va être appelé au

Miniiter" de I'Armement ômme Chef du Cabinet Technique de Raoul Dautry. Nous

I'apprenons quand il nous quitte au bout de quelques jours.

J'accueille la Dromotion 1938 arrivant à pied de la gare de Fontainebleau-Avon et je

"o**"n"" 
à instruire'ma brigade. Jiai I'occasioi de remoriter à cheval douze.ans après mon

piàÀi.i ,Z:;; t i;rrot" â'Âpplication. Je ne me.sens. pas trop rouillé "ii: !1g!J",ixi'grand plaiiir des chevauchées âans la forêt. læ cadre de I'Ecole est le même qu'en L9zo'

ili;lJtrouu" Èt commandants bien jeunes. En fait c'est moi qui ai vieilli.

l-e, 17 septembre, j'apprends par léon Dqum- gu.e jg vais être. affecté au Cabinet

Technique de Ràoul naûtiy' four mïoccuper de la fab-ricâtion des aciers spéciaux. Ç'..tt
Bicheloirne vraisemblablement qui m'a demandé. Ce n'est pa,s une occupatlon blen

belliqueuse, mais mes fonctions à- Fontainebleau ne le sont guère plus. Dans un cas comme

àà"rïàriié, il est entendu que je changerai d'affectation au bout de six ou neuf mois. Je

n;àiaonC pâs trop de scrupùles"à accefter mon changement,.d.'autant gue.j9 P.o.urrai ê1r,9

plus utile â Paris^à cause de ma compétence en.matière d'aciérie qu'à Fontainebleau où il
èst facile de me trouver un remplaçanf aussi qualifié que moi.

Vers le 15 septembre. ie reviens donc à Paris. Mon bureau se trouve à I'hôtel
Majestic. J;y cohabite avec Piêire Ricard, mon ancien. Il est.chargé de s'.occuper.des aciers

cou"rants, nioi des aciers spéciaux. Nous sommes au voisinage immédiat du bureau de

Bichelonne, dans I'antichambre de qui une foule de gens font queue.

Le Ministère commence à peine à se mettre en place et il y a encore quelque
désordre. Un ou deux jours après mon entrée, je vois pénétrer dans mon bureau,..sans
prévenir, un petit hommê mal bâti, qui me paraî.t s'être égàré là,.mais il m'apprend qu'il est
'le Minisire eije me présente à lui. Ii a des-manières simples mais je m'apercevrai plus tart
- jamais à mei dépens - qu'il est violent et volontiers iniultant. Pour moi, il a toujours été
bien disposé. Une fois pourtant il m'a dit :

"Allez-vous prendre I'air de cette maison et devenir stupide?".

Ce qui était un compliment pour moi, au moins qu.ant au_ passé, mais _très
désobligeant pour tout I'Etat 

-Major 
du Uinistère, notamment les ingénieurs en chef de

I'Armement qui étaient en nombre à cette réunion.

Si j'en ai le temps, je mettrai en annexe une note sur la triste et courte vie (neuf
mois) du'Ministère de l'Àrmement. Je me bornerai ici à évoquer les épisodes me
concernant directement.
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Je ne manquais pas de travail, de sorte que je quittais rareprent nron bureau avantneuf ou dix heures du ioir. J'allais alors dîner ,lonr'un-petit resiai,.unf iË, environs, maisaussi - assez souvent avcc Bichelonne - à la nrass"iie iirrroiti.,-'fË;;; Ternes. Nous yparlions des problèmes de ra journée qui étaient ;;;b;";-.
J'étais chargé de nrissions très diverses..I-a principale était cle suivre la montée de laproduction des aèiéries, le tonnagc des aciers ''rfe.iuu* nécessaires aux fabricationsd'armement étant très supérieur à cil,'i-ctu iô; oJp"i^. It f^ti;ii';àî,r'""t" obrenir desusines qu'elles nous envoient très rapidemeni tous les mois 

. 
quelques renseignementsstatistiques' Je leur en dentandais vokintaite-éni-tés peu, mais'ceriairis estirnaient quec'était encore trop. De son côté, Dautry voutaii fôuu", que I'on progressait vite; lesparlcmentaires ne se privaierrr pas de .ririq',,", t^ i"rrËi,i?,idé+;;;;;. l"\'ë

J'avais aussi^à.m'occttper rle la nrise en service de nouveaux ateliers. C'est ainsiqu'en novembre 1939 je suis âllé à l'outouie poui âe.ià*i r'ii-y r|.;;l"iiret à reme*re enmarche une aciérie assèz a.cienne, d'ailleuir.i-uàn éi"i. l'àn 
^'i 

pr"r,té;;;r visiter la villedont la beauté m'a émervcillé.

Il nr'inconlbait de recevoir les.inventeurs nréconnus que nous envoyaient les députéset qui étaient nombreux. Ils p-r.nrettoi*t â"i t*;;;lrË; mais il était faciie de réfuter leursafhrmations. Heureusetnerrt ilautry, étant-un in!e;;i;,'n,était pas crédule comme l,auraitété un homme politique orclinaire. ''

on m'avait chargé aussi de filtrer les clemandes cle nrises en aflectation spéciale
il:i,iiffiJ,iJ,iï,;i,î'iliif,ïJ. otrtenir re reto'r à; i;;;;',rvriers 

'.uiiirer. n rarait y raire

J'ai tenté, sans..s.uccès, d'obtenir des militaires qu'ils moclifient les cahiers descharges fixant les conditiout ,1" latriicatioriii*";;i;;;]'il, dotoi.nt cte 1903 environ et ilsétaient souvent obsolètes, n.rtonirnôni en cg.qui concéine res ôannn; ô ilî. on m,objecta
ffiitJ||r]::Hi;îl,iiilrln,,. la recette d'ui,e ro,'inii,i", meinàr,ie etre'Ëia;t. ô;q;i'âit

Je n'ai oas été plus heurcux clans nra tentative de faire arrêter les fabricationsdestinées à detri..'itastËs.i.r;t;;i;;"rmençait à ili;; L consrrrrcri.n et qui n,auraient pûêtrc mis en service qtre lrois orr qrrarre ani plus'rard. L,amiral l)arlan lË retusa net. onnr'expriqua qre ces èrirassés et"Ëiii i"Ji;il;;;ïË"p-,, qr,après ra gucrre (<ronr noussortirions évidentrnent vainqueuitl;-ità,rr puissions noris opposer à une attaque itarienne surla Tunisie! Le lait_qu'orr r.i.^lf t;il,iit piuîï.;h;;;;"rÀ." aux ouvriers qdi cesseraienr detravaitter pour ces cùirassés n'" 1io, Ë'ei;;r;i;;;';"i. ra barance.

J'ai eu aussi.à rn'occuper, entre autres, cle l'achat de plusieurs halles de l,Expositionqui venait de se ten-ir a liegà, q,iitioi.nt oisponiui"s;;;u" Daurry vourait instailer dans ravallee de I'oise porr une usine clcsti'é. t'i; i;ùiiàntlon de prreumatiq'es. Je suis a'éexposer I'affaire à r'oeir de Moscou ào;,r q;p"99"j;. rrlinirtar"ï; Ëi;"î;s dans chaqueministère: le contrôleur de-s oepenses engagéei. ri oàii.àntresigner toutes les décisions duMinistre impriquanr des 
^cré[eÀ;;;.-"c. î;r;;rùJ"ài "n,,,n 

nroyenâgeux de pharamond
3ugeart cet achat trop coûteux: pour un'prii pir!-r^iËr" on pouvait construire des hallesneuves' Dautry répondait que la'constructior oË t'àriàr'ïËuu", prendrait trop de temps et il
Ëïii'Ën j;,,r"i::,i :: Tk 

.ânil, ji:if iË;i i' i ; 
".;;'' 

a n à e d e s h a I I eï d e ri ès Ë ;; " ;
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Dès que-je l'eus annoncé mon interlocuteur me déclara qu'il signerait lui aussi car ilétait "impensablé" que sa signature ne figure p.r àu oàr o" ta co'ÀÀanfiei---

En décembre .1939, je suis envoyé en. mission en Angleterre pour coordonner avecmestomologues ang_lais I'aèhat d'acieri spéciaux à l'élrangei. le raiin ia connaissance deRené Mayer, futur Ministre, personnage résolu et ne mâchùt pas ses mots.

^*-^^"?3t1s 
Ja jolrnée,.on voit au-dessus de Londres une foule de ballons captifs destinés àempêcher les avions allemands de survoler la ville à basse altitude. it-iait Ueaù èi cespectacle insolite est pittoresque.

I-a nuit on applique à Londres un blackout beaucoup plus complet qu'à paris oùpourtant la circulation en automobile,_ notamment sur tes ctrâirfiætire"iËmt;;îd;fort dangereuse. En se promenant âans Rege.li stËi on dèfile 'devant- une rangée deprostituées; quand un 
^hômm-e ^passe devant"eller; èi1.. éclaireni- Ieurs-uisages avec unelampe de poche; leurs faces blafàrdes sont hallucinânies. 

-
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ANNEE 1940

En janvier 1940, comme les usines françaises n'arrivent pas à produire toutes les
tourelles moulées de chars dont nous avons besoin, Dautry demande à I'Armée son accord
pour en commander en Suisse. Les militaires sont réticents; ils craignent que cela ne
permette aux Allemands de découvrir nos secrets de fabrication. Je pense à part moi que ces
secrets sont déjà connus d'eux grâce aux espions qu'ils ont certainement dans nos usines.

La,Direction de I'Armement finit par se résigner à ce que I'on passe des commandes
en Suisse à condition que nous ne révélions pas la vitesse du projectile servant aux tirs de
recette des blindages. Comme de 1935 à 1937, j'ai fabriqué ces blindages à I'usine
d'Assailly, je peux facilement rédiger un cahier des charges qui, sans essai de tir, permette
d'être sûr de la qualité. La Direction de l'Armement serait d'accord à condition d'être
couverte par I'Etat-Major Général.

Dautry m'envoie donc expliquer I'affaire aux grands chefs. Je me trouve donc -
simple lieu_tenant - en face d-e trois généraux à cinq étôiles, dont le général Doumenc qui
s'était rendu célèbre.en 1916-1917 par la parfaite organisation des transports sur Verdrin.
Tous trois me paraissent vieux et somnolents mais ils me donnent le feu vert dès que j'ai
hni mon exposé.

I)autry m'envoie alors consulter la plus célèbre moulerie de Suisse, Georges Fischer
à Schaffouse. Je reprends bien entendu mes vêtements civils. Arrivé à Zùrich je monte dans
le premier train pour Schaffouse. Il faisait nuit et je suis un peu étonné de éonstater qu'à
deux reprises, l'éclairage du train est coupé tandis qu'il roule.

[æ lendemain matin, je montre aux dirigeants de Fischer "mon" cahier des charges
et ils me répondent avec une assurance bien helvétique qu'il est impossible d'y satisfairef et
la preuve en est qu'ils I'ont essayé en vain. J'ai beau 

-leur 
affirmèr que j'aiproduit nioi-

même pendant plusieurs années un acier répondant largement aux èonâitioirs que nous
voulons leur imposer, ils n'en croient rien. Je-me décide âlors à leur dévoiler les O-étaits ae
notre méthode de fabrication et ils finissent par penser que je connais bien le sujet. Du
coup, ils deviennent très amicaux et me font visitêr leur usind qui travaille fort bieir, mais
conserve quqlqu.es.procédés oblolètes inutilement cotteux. Je me-garde de le
leur dire, et j'admire tout indistinctement.

Pendant le déjeuner euphorique qu! suivit, la conversation languissant un peu, j'ai
demandé pourquoi les lumières de mbn train de la veille avaient été ételntes deux fojs. iti se
sont regardés s-urpris, et m'ont appris qu'il y avait deux lignes de chemins de fer entre
Zurich et Schaffouse, et que I'uné des deux lassait deux foii en territoire allemand où le
blackout était imposé.

J'ai alors éprouvé une grande peur rétrospective: si la police allemande avait
contrôlé les voyageu.rs, elle m'aurait fait prisonnier de guerre et par surcroît , on aurait pu,
en France, me considérer comme déserteur. En fait le danger é^tait assez faible; il y avaii
des wagons. spéciaux pour les voyageus descendant aux garés allemandes, et noimalêment,
ceux-là seuls étaieni contrôlés, mais rien n'empêchait qué le contrôle ftt'fait dans tous leÉ
wagons.
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Fischer reçut une commande de tourelles, mais il n'eut certainement pas le temps de

la livrei, mêt" 
"n 

partie, avant I'armistice de juin'

***

PourrépondreauxcritiquesdontilétaitlacibleauParlement,Dautrydemandaà
Bichelonne de lui d;. ;" ;otà iùr I'insuffisance des mesufes prises avant la guerre pour

accroître la productîôîo:âirn"À.ntr. c.iui-ôiuiiiir. res dossiers çi se trouvaient dans mon

tuiàu 
"t 

pdndant son travail me dit assez étrangement:

"Tu me méPrises, n'est-ce-Pas?"

visiblement, il avait pour objectif d'interpréter. tendancieusement les documents

ou,il avait trouvés. Je me suis borné'à i;ï ràù;àê qu'il était en service commandé et ne

faisait qu'exécuter I'ordre qu'il avait reçu'

. {.**

A deux ou trois reprises, des industriels mécontents des décisions que le Ministère

avait prises à mon instigation ," toni-piàitttt O. moi en prétendant que- je cherchais à

favoriser la Société à'i;ffJi;j;upputt.n"it; à ma connaissance personne ne les a crus'

Au mois de mars 1940, j'ai eu une permission de quarante-huit heures; j'en ai

profité'p;;;i;rïSà'int-CËo1gâ9-4. niOonne. Il y avait sept inois qye jq n'avais pas revu

ma famille. pendanfî;iiiuéi,-tïoet avaii * pruri"ûrs otites'qui I'avaienl bien fait souffrir,

mais qui n,ont pur i"iite de iraces. en"i. poituii àèi tun"ttes èt cela ne lui allait pas.

En avril, Dautry entreprit de réduire le volume de son cabinet teÆhÎilll:^tTllgl
o"uenuJietnôiill".. rîiécida'de m'envoyer.au.x.Etats-unis pour négocier I'achat d'aciers

rpe.iuuf dont la production en France avait atteint son plafond.

En attendant mon départ, je visite diverses aciéries, et 1e.10 mai..1940 je,me,ll-".!Yll
IIsine au moment où commence I'offensive allemande. C'est là que j'apprencls I'lnvaslon

;f ilB"isiq""Ë'li'aËi ràys-nas. (ul an 
-plus. 

EId, !". Directeur allèmànd lle notre mine de

Carolus Magnus to"Ë pi6àfr"î" ii fronti'er" hollandaise m'a.raconté qY.e le. 9 mai au soir le

eénéral qui communait les troupes allèmandes dans ce coin lui avâit dit: " Nous allons

F"iié 
"" 

Ëiercice de nuit, et nous ieviendrons dans la matinée" !).

En temps.de paix je. n'aurais jamais pu visiter 1'usine d'Ugine, farouchement fermée

à ses concurrents, Ââir'J"rr i. gu""tt. ei je suis reçu, très coidialement avec beaucoup

A';;.rùt" par nêne lèrrin, son Ëirecteur iénéral. Je-dîne chez lui avec sa femme et nous

;#;;1;;.iiie" e ôàr*ôntô.i.i événeÀenis et à nous perdre en conjectures sur I'avenir.
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Pendant la nuit les sirènes ont donné I'alerte par.deux f9ç; je suis allé marcher dans

les bois voisins, et ômme il ne se passait rien, je mé suis couché'

I-e lendemain, je visite Allevard et-je pars. en permission de deux jours a sai{:

ffii-;#{?',tïïtJ';,:*,lg:Xr,'ç*Ë,:l;n#'"1:Ëti:J'$'Ë,*lilll,Ëln'f i"{"ii
âécrenchement des î,ieîâiiliiîèt'a;uuti"';;;i, J;ét"ir "ônt"nt 

ôe revoir ma famille avant mon

départ pour les Etats-Unis.

r"p,"nT"ï,iiJ;"â3:l,t^,t;"lltln,1î":",::l3ifd:'3J'îff f 'l'àf i*'f*T:"3.'1:

"rneti."in.s 
prènnent vite le relais'

Dèscejour-là,lesnouv.ellesdelabatailleencourssonttrèsinouiétantesetle
lendemain te colonel Raguer qu, ,.p.àrl.;Ë iâ;a" A""'Jîàti" ùinittet" me dit que les

Allemands ont fait une Percée.

Je quitte paris le 17 mai. Dans le train se trouvent des réfugiés fuyant le Nord et un

soldat revenant ou"i.otrt qui ne ."s"-dà p*t.r de I'effroi oue lui ont causé les attaques en

piqué des avions uti"*un.is. Cette p"niiu|î;inquietè, j" tnè demande quel est le moral des

troupes.

Le18maijem'embarqueàSaint-NazainesurleChamplain.

La mission envoyée par le Ministère a pour chef I'ingénieur-général Salmon qu? j?

connais déjà bien, et se compo-se de d;;-i.Ëd;éu.r9 de I'Aimement dont un commandant

nommé Martin qui se prendra d'u1e gl"iâ..riinp:itti. pout m9i, {e. trois.mobilisés : Emile

Fould, Direcreur des Âciéries Oe loirfôy,-flâf.fling-un jeune-in!énieur.des Tabacs et moi'

plus un civil, Fayol, un.or*erçant à;ïï;;ièidn"uitt. Celii-ci est accompagné de sa

femme, personne 
'iô;;;y""Ë 

à;i J iË.tirtet par le mal de mer et la crainte d'un

torpillage.

pour nous faire honneur, le commandant du champlain nous. a réservé. pour..nos

délibérations un gt*a ,àfô" ioui .n û;i at son navire de iorte qug d.es.oscillations d'une

srande amplitude me mettront assez râiii;"ir" pendant presque tôute la traversée bien que

i" ret soit restée Peu agitée.

I-e Champlain fait beaucoup de zig-zag
le trajet. I1 sera tbrpilté à son voyage de retour'

Il y a deux catégories de passagers: les memb.r^es des missions envoyées en toute hâte

aux Erars-Unis par iË, tirrer"ntr tvtiniitËËr J aàt juifs allemands en grand nombre à qui on

a donné quarante h;ilh;;t* pôui quiit.r la Francé avant d'être interÀés dans des camps. Ils

se prélasient en première clasie, etïe sont pas trop à plaindre.

Nous avons aussi comme compagnon de voyage le professeur Carrel, I'auteur de

"L'homme cet inconnu" alors célèbre. Il

pour se protéger des torpilles. Cela allonge
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s'attache à notre- groupe.; il est très intéressant comme son livre; il est aussi très simple et
q9:," !*f:oup de questions, cherchant visiblement à s'instruire'plutôt qiia 

"nr"ignài.-C"curleux personnage croit à la transmis$ol 9" pensée, aux appafrtions d'êtres surîaturels,
aux ectoplasmes, etc... Heureusement, il n'aborde pas avec m'oi ce genre de sujets. 

----'----'

Pendant toute.la traversée, on ne nous donnera aucune nouvelte de ce qui se passe en
France. C'est aussi absurde qu'angoissant.

***

l-f- 27 mai, -après neuf jours de traversée, nous débarquons à New-york. Je suis
comme tout ncluvel arrivant surpris par la hauteur des grattè-ciels et par contraste de
l'étroitesse des rues, plein d'admiiatiori pour la beauté du siie de Manhattai, encadré de ses
deux "rivières".

La Mission me versera cinq cents dollars par mois. C'est suffisant. Je me loge dansun hôtel des environs.de la cinqùantième rue.'Nos bureaux se trouvent dans le"bas deManhattan, au vingt-cinquième étage ou à peu près. Quand res préporér 
"u* 

ascenseurs
!"l|.nt en grève, j'atrrai à monterà pied, inais'peu dè jours, nêuréusement. parmi noscollègues déjà en pl.19e, je trouve I'ingénieur en chef de ëastefnau que je connais Ui"", .iun membre des familles de Pont-à-Moirsson Roland Gadala. n"nri ùéelïi àiiiu"ià Uié^iOi,par voie aérienne c.gmqle il se doit;_de ce fait il a subi un tong ieta.di;; àn utilisait alorspo^ur traverser I'Atlantique des h.ydravions qui devaient fairà étape aux Açores ann aè
r.ef1i1e.le plein. k t:t fut,mauvaiie pendant ilne semaine et il lui fâlut att.naié pôu;';;rti;
de. Lisbonne qu'elle fut calmee. A New-York il prend le commandement en second de laMrsslon d'achat du matériel aéronautique que les ptats-Unis étaient disposés à livrer à laFrance.

Les nouvelles de France deviennent de plus en plus mauvaises; ie vais le soir àTimes square les_lire sur un écran lumineux. ti, uiti.rioruËr't i;;;LJ;prx rèr;tr*entre les mains allemandes, même Saint-Etienne!

. Dans un journal. je- lis le récit apocalyptique que fait Madame Tabouis de sanavigarion sur ta Gironde dans un océan de feri.'s;ll fail;it iË; ;;Ë;''s"i"t_ô;rg* ;;Didonne aurait été un lieu de repli bien mal choisi. Heureusement cetté jùrnaliste s'était
l::9::^t-é]è_!:: d_epuis des années par I'abondance des-iausses nouveltes" qu'elle donnait.MarsJe ne suis pas quand même tout à fait rassuré. Il est exact d'ailleurs-q"Ë S;i;t ô;;Ë;;a subi un bombardement ce jour-là.

***

Dès mon arrivée, j.9 me présente à mon homologue anglais Frank Saniter avec qui jedois faire équipe.pour éviter toïte concurrence entre Àos de;* pat;.'ô."J'.orme moi unIngénieur et un sidérurgiste. Il a un très agréable caractère et notre amitié s'est maintenuesolide depuis cinquantCneuf ans. En bon uiitanniquè,-ii r'.rt rôÀt;;p;;ier étage de sonhôtel. Plus haut nè lui aurait pas convenu.

Nous faisons ensemble la tournée des aciéries de I'Est des Etats-Unis: pennsylvanie,
Ohio, West-Virginia.



-12-

Nous sommes reçus fort bien. En face de nous deux, il y toujours une dizaine de
spécialistes de I'usine. Il semble que les Directeurs américains tiennent à être largenpltt
alsistés! Pas de difficulté, pour produire en quantité et qualité ce que nous demandons. Dès
lors nous passons aussitôt de nombreuses commandes.

Par contre, il s'avère que la plupart des mouleries américaines ne savent pas falre
I'acier moulé pour blindages. 

-S'il 
en est qui le savent, elles travaillent pour l'Armée des

Etats-Unis. Par I'interméd-iaire d'un représentant de commerce, John Critchlow, je prends
contact avec quatre Sociétés qui s'intérèssent à la question. Je visite ainsi la moulerie de la
Baldwin I-ocomotive près de Wilmington dans I'Etât de North Carolina et je suis surpris de
sa rusticité. I-es pièces moulées que jé vois sont trouées comme un fromage de gruyère. O-n

bouche les trous par soudure mâis 6n ne fait pas ensuite de recuit. I-e client (chemins de
fer) ne paraît pas s'en soucier, le fournisseur encore moins.

Critchto* me reçoit en week-end dans sa maison qui se trouve dans le Maryland,
une contrée très verdoyante, parsemée de nombreux cours d'eau, où la lumière est
ravissante. Toute la famille est Sympathique, mais peu sportive. On s'étonne que je veuille
jouer au tennis malgré la chaleur qui est forte. On me déconseille absolument de me
promener à pied sous bois. Il y abonde une plante redoutable: le "poisoned ivy" ou lierre
èmpoisonné (ui provoque d'affieuses brtlures de la peau au moindre contact. Aussi n'en ai-
je jamais vu. On me dit aussi que des serpents d'un mètre de long grimpent dans les arbres
et peuvent tomber sur les passants. Par contre, on roule beaucoup en auto.

Mes voyages ont ceci d'agréable que les voitures-couchettes sont climatisées. Partout
ailleurs que dans les Etats du Sud, il n'y a pas de climatisation. A New-York, la nuit, la
chaleur est si forte et si humide que j'en arrive à coucher nu, sans pyjama, et que cela ne
m'empêche pas de transpirer à grosses gouttes!

Curieux pays! Tandis que les métropoles sont hérissées de gratte-ciels, les villes
moyennes et les villages n'ont guère que des maisons de bois. I-e chemin de fer enjambe les
rivières par des ponts magnifiques et les gares sont si miteuses qu'aucune sous-préfecture
française ne s'en contenterait. I-es journaux ont cinquante pages et ne parlent pas de Pierre
Laval.

Je rencontre beaucoup de naturels du pays et la sympathie pour la France croît
visiblement. I-a plupart des journaux sont favorables à une intervention en Europe. On
collecte beaucoup d'argent pour la Croix-Rouge. Je donne un peu de mon sang.

Les industriels que je fréquente sont tous hostiles à Roosevelt et I'accusent de se
faire un tremplin électoral de I'aide à I'Angleterre et à la France; ce n'est probablement pas
tout à fait faux. Je note quelques réactions curieuses: un industriel m'affirme que Roosevelt
est encore plus dangereux que Hitler; un Directeur d'aciérie de Pittsburgh qui abonde dans
mon sens quand je déplore les malheurs que causent les guerres semble êtrè surtout désolé
parce que,s'il entre dans le conflit, le gouvernement des Etats-Unis va I'obliger à produire
de l'acier au four électrique comme en 1917; or il considère que seuls ses fours Martin
acides sont capables de fournir régulièrement la bonne qualité voulue!

Quoi qu'il en soit, il me paraît évident que les Etats-Unis sont incapables
actuellement de s'équiper rapidement pour une guerre. Iæs "marchands de canons" et
assimilés n'ayant pas bonne conscience ont cessé presque totalement en 1920 de travailler
pour les besoins de I'Armement. C'est ainsi que Dupônt de Nemours a fermé toutes ses
poudreries et què I'armée américaine ne dispose presque pas d'explosifs; de même, pour
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fournir au Anglais les fusées d'obus ou de bombes qu'ils réclament il a fallu en envoyer
chercher par avion à Panama où se trouvait le seul stock disponible.

Pour soumettre à l'épreuve de tir les blindages moulés que je ferai couler à
Pittsburgh, il fallait employer des obus de rupture de 75 mm. Nous n'avons pu en tirer que
cinq, l'arsenal de West-Point n'en avait pas davantage.

Ceci dit, le gouvernement américain fait tout son possible pour fournir du matériel
de guerre à la Franôe et à I'Angleterre. Pour obéir à la loi, il fallait avant toute expédition
que le commandant en chef de I'Armée certifie qu'il s'agissait d'objets dont les Etats-Unis
n'avaient pas besoin pour leur défense. I1 signait sans scrupule.

Une autre loi dite: "Cash and carry" imposait que les acheteurs se chargent du
transport.hors des USA. Aussi, les avions étaient mis en place au bord de la frontière avec
le Canada et les Canadiens leur faisaient traverser celle-ci en les tirant par un câble!

***

I-e 13 juin les Allemands sont entrés à Paris et, quelques semaines plus tard, les
films projetés dans le quartier allemand de New-York (vers la 80ème rue) et que je suis allé
voir montraient leurs troupes descendant les Champs-Elysées et Hitler sur la terrasse du

Trocadéro contemplant le drapeau nazi juché en haut de la tour Eiffel - spectacle déchirant
pour mor -.

J'ignorais tout bien entendu de ce qu'était devenue ma famille. Les journaux
décrivaient le lamentable exode des Français. J'espérais bien que Jeannette et ses parents
n'avaient pas quitté Saint-Georges pour déambuler sur les routes. Placés où je les avais
installés, ils n'avaient aucune raison d'en bouger; mais la folie des foules est souvent
contagieuse.

Je puis bien avouer que j'ai été soulagé par I'annonce de I'armistice le 23 juin. Ia
résistance à I'invasion qui déferlait ne se justifiait plus depuis deux semaines au moins, et
ceux qui ont reproché ou reprochent au Maréchal Pétain ii'avoir demandé I'armistice ont
tort.

. Par contre, le discours qu'il prononça en annonçant sa décision m'a braqué sur le
champ contre lui. Devant l'ennemi et le monde entier, il n'aurait pas dt- affirmer
longuement, comme il I'a fait, que Ia France méritait bien sa défaite. Ce n'ètait pas digne et
les cent mille morts de ces six semaines de guerre prouvent bien que notre déferise avàit été
courageuse en de nornbreux points.

I-a mentaliti dgs Français que je frQuentais à New-York ne me plaisait guère en
général. I-e9 juifs déblatéraient contre la Frahce; la femme de Schereschewski, un- de mes
anciens de- l.'X, était particulièrement violente et odieuse. D'autres Français avaient pris le
parti de plaisanter-sur notre défaite. J'ai gardé un affreux souvenir d'une réunion {ui eut
lieu aussitôt après I'armistice; je veux bien admettre que chez certains c'était pour caôher le
chagrin .qui .les- tenaillait au fond d'eux-mêmes, mais je n'ai pas pu sûpporter cette
atmosphère rigolarde plus de quelques minutes et j'en suis Corti encore plus maifieureux.
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L'appel du Général de Gaulle a été bien entendu mentionné dans les journaux
américains, mais je ne crois pas qu'ils I'aient publié dans son entier. D'ailleurs, dès que les
premiers partisans français du Général se manifestèrent, ils rencontrèrent une forte
ôpposition. [-es gens de gauche, et notamment les juifs, étaient très hostiles à ce militaire
issu de la droite traditionnelle. On savait aussi que peu de gens étaient allés le rejoindre à
I-ondres.

*rl.*

La signature de I'armistice mettait fin aux missions envoyées de France pour acheter
du matériel de guerre. Du 30 mai au 23 juin, j'avais passé de nombreuses commandes aux
aciéries anréricaines. L'ordre nous fut donné de les transférer aux Anglais. Grâce à I'amitié
de mon symétrique anglais Frank Saniter, cela ne me posa pas de problème. I-es aciers dont
j'avais négocié I'achat avec lui convenaient à ses besoins.

rl. rl. *

Ma présence aux Etats-Unis avait perdu son objet initial et il n'atait pas aisé de
décider que faire maintenant. Nous ne savions pas grand chose de ce qui se passait en
France, bien que les lettres commençaient à nous arriver. Du moins, j'appris assez vite que
notre famille s'était tirée saine et sauve des dangers de la guerre, mais le silence complet
avait duré deux mois.

Il s'agissait maintenant de savoir quel sort me serait réservé en France si j'y
revenais. Etant officier, y avait-il un risque d'être fait prisonnier par les Allemands?
Quelques membres de la mission se décidèrent assez vite à partir, notamment I'ingénieur
général Kahn, rappelé je crois par ses chefs et qui m'a paru ne pas se douter des dangers
qu'il courait, lui qui était juif.

Hekking décida de rester aux Etats-Unis. Je lui ai suggéré de se faire embaucher par
une usine américaine comme ouvrier. Il était jeune et n'aurait pas tardé grâce à ses qualilés
intellectuelles à monter en grade. C'ett été une excellente formation.-Il fut tenté-, mais
finalement rejoignit la mission d'achat du Service Français des Tabacs à Baltimore,
administration à laquelle il appartenait.

rt rl. *

Dix jours après I'armistice, le 3 juillet, survint le drame de Mers el Kebir. L'escadre
française à.l'ancre dans ce port d'Algérie fut bombardée par des navires de guerre anglais et
plus de mille matelots français périrent. J'ai, à l'époque, blâmé I'amiral frànçais de ne pas
avoir. adopté une des trois solutions honorables que 1ui proposaient les Anglais. On a-dit
depuis qu'elles lui avaient été mal présentées. En tout câs, je ne reproche pas à Churchill
d'avoir rendu inoffensive une flotte que les Allemands auraient très bien pu rètourner contre
son pays.:.la guerre a ses.exigences. Mais beaucoup de Français ne pensaient pas comme
moi.et I'Angleterre fut sévèrément critiquée. On lùi avait déjà fait grief d'avôir donné à
Dunkerque priorité à l'évacuation de son ârmée.
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C'étâit pourtant la solution raisonnable. De Gaulle, qui était encore mal connu et
peu populaire, 

^se vit reprocher de s'être rallié aux Anglais.

***

Ma mission officielle ayant pris fîn j'aurais normalement dû rentrer en France-, et je
n'avais plur àiôii à une solde. it me vint à i'esprit que.je poyrpig jouer un rôle utile dans la

lutte coàtre I'Allemagne en apprenant à des iirdusfriel-s âméricains comment fabriquer des

6lina"È"r *oulès, ."ï3'étrir idnvaincu qu.e le1 Etats-Unis allaient entrer en guerre.bientôt.
j;"n èËis là dans'mesiéfle*ions quand John Critchlow vint_t_neProPos.er au nom de.quatre
Sociétés de leur r"*it de conseil. J'ai aussitôt accepté. I1 siagissait d'une mission de

q"éiq""s t*i" 
"u 

plus, qui me. laissait le. temps de voir ilus clair Aye je ne le pouvais sur le
Àomènt. Comme'sdâire, j'ai demandé et bbtenu I'aquivalent de-ce que je gagnais en

France. Il fut convenu queia mise au point de la fabrication serait faite dans une moulerie
de Pittsburgh.

A I'usage, je m'aperçus que son équipement était très sommaire. La première pii-c9
que j'ai vue so-rtir"du forir dè traitement.avait été portée au rorge d'un côté, mais elle était
rioiré de I'autre! L,e directeur qui m'avait assuré que la température était remarquablement
uniforme dans ce four s'en trouva tout penaud.

I-es moyens de contrôle étaient pratiquement.inexistants. J'avais caressé I'espoir qle
ie trouverais de la ressource à I'Universifé de Pittsburgh que les habitants de la ville
âppelaient la Cathédrale de la Science parce qu'elle occupè tout un gratte-ciel mais le Chef
dË Service chargé des études sur la fragilité des aciers me déclara qu'il I'appréciait en

frappant lui-mêrie sur les échantillons aiec un marteau, et que. c'était beaucoup plus str
quêi'utiliser à cet usage une machine comme celles dont nous disposions en France.depuis

flus de trente ans! J'aiÏni par découvrir assez loin de Pittsburgh une machine anglaise qui

iouvait me rendre le même-service, mais le transport des éprouvettes à tester faisait perdre
du temps.

J'eus cependant une autre surprise. Une des premières pièces coulées se révéla
fragile, malgré-l'application du traitement que nous avions mis au point en France. Mon
prestige s'eÀ trouvà-sur I'instant quelque peu compromis. Heureusement le même incident^élait 

survenu une fois, une seule-fois, à-Assaillyet j'y avais remédié par un traitement
supplémentaire très simple. Il en fut de même à Pittsburgh et mon prestige remonta
ausiitôt. Je ne sais toujours pas pourquoi les deux coulées dont je viens de parler
présentaient cette anomalie. Jè l'àttribue à la présence dans I'acier d'une impureté
inhabituelle, mais laquelle?

La preuve décisive de la bonne tenue au choc des pièces exécutées sur mes
indications ne pouvait être fournie que par un essai de tir. Il fut réalisé avec succès sur un
champ de manôeuvre à West Point. On le fit en plein vent, sans aucune protection. Si un
obus 

-s'était brisé, des éclats auraient fort bien pu nous atteindre. J'étais médiocrement
rassuré.

Comme je I'ai déjà dit plus haut, cinq obus seulement furent tirés; il n'y en avait pas
d'autres disponibles.
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.._L'ingénieur nrilitaire anréricain qui assistait aux essais n'était pas un grand expert.
L'artillerie française utilisait, depuis des décennies, une certaine formule "Jacôb de Mârre"
qui indique.la_ vitesse au-dessus de laquelle un obus traverse une plaque. Mon interlocuteur
m'a_dit qu'il la connaissait de réputation, qu'elle se trouvait rnêrne dans ses dossiers, mais
qu'il était incapable_de_ l'appliquer, parce qu'elle était établie pour des calculs ernployant le
système métrique. Je lui ai alors incliqué ce que devenait la formule quand on utiiise les
pouces et les livres. Il m'en rentercia avec effusion; c'était pourtant un càlcul élémentaire.

- Cependant les jours s'écoulaient et je ne voyais pas clairement quelle attitude
p_rendre vi-s-à-vis de la Résistance qui commençait à peine à s'organisei à t ondres.
Comment faire vivre ma famille sije ne rentrais pas en France?

J'avais bien.tlentandé qu'on autorise sa venue aux Etats-Unis, mais n'avais pas reçu
de réponse.. Me faire_enrbaucher par une aciérie américaine n'étai[ pas impossibie, mais
comment faire passer I'argent en territoire occupé?

Mon inclécisiot-cessa quancl, le 2.1 seplcmbre, survint l'échec clu débarquement à
Dqkut projeté par le Général de Caulle. Il en ressortait clairenrent que les Françaii n'étaient
gu.ère pr$.de se rallier à lui. Ceci étant, j'ai estimé que ne pas re"irer en Franbe avait plus
d'inconvénients que d'avantages. J'ai demandé à ines employcurs occasionnels de'me
Leldr_e_ ma liberté, ce que de toute façon ils n'auraient pas târdé à faire. J'ai remis à
Critchlow les dollars que j'avais éconornisés, et que d'ailleurs je n'aijamais revus, car il est
mort pendant la.guerre et sa_ veuve, à quije les ai réclamés, rd'a clit qu'elle était Éors d'état
de me les rendre. Cette farnille m'avait accueilli très iyrnpathiqirement, et j'ai passé
l'éponge.

l-e 3 octobre, je nte suis enttrarqué sur l'Exeter de I'Arnerican lixport [.ines, seule
compagnie qui, à cette époque, assuraiI le transport des passagers civils vers I'nui;p" d;
Sud, et plus précisément veri I-isbonne.

. il y. avait très ;reu de rn_trnde sur ce navire, et quelques Français seulement: un
consul, un habitant de Shangaï. Nous avons fait escale aux'Bahàrnas, car'les Anglais avaient
obteru qu.e tous les navire.s atnéricains s'y arrêtent, ce qui teui Oànnaii le droit de lesfouiller. Ils firent ainsi de bonnes prises ju.squ'au jour où ies Allenran<Js éurent vent de la
cliose.

Au cours de la trave^rsée, j'avais des loisirs. I'our me clistraire, j'avais acheté ce
igm.an passionnant qu'est "Autant en emporte le vent". I-e filnr venait àe sortir à New-
York, mais à cause de son succès les place's étaient si chères que j'avais renclncé à le voir.

Après_neuf jours de mer, j'ai débarqué à Lisbonne. [æ site est superbe et la ville
intéressante. I-es enfanjq dans les quartiers pàuvres marchaienr pi;.i; ;;;.-Ës portugàlr nrè
paraissaient avoir de-bien. longl nez tant'j'avais pris I'habitûde ào n.iptutôt c6urt deI'Américain moyen. I-a visite du musée m'a ré.vélé que les peirrtres poriugais 

"ir"i.r,tbeaucoup représenter la Circoncision. I-e soir, j'_ai vd jouer iri"ir".rriô 
"" ËinZnr; bi;;

conscient que, de longternps, je ne verrais plus cie ntm am"éricain.
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I-es chenrins de fer ibériqrres nr'enrnenèrcnt à pctite vitesse et en nre secouant fort à
Barcelone via Madrid. I-e pain que l'on rne donna là était jaurre et poisseux; il avait
visiblement été fait avec de la larirre de maïs. I"e café était à base de chicorée. C'était mon
entrée dans le tnonde de restrictions où j'allais vivre pendant sept ou huit ans.

J'ai retrouvé la France à Cerbère. I-a douane m'a remis quelques tickets
d'alimentation de sorte que j'ai pu déjeuner correctement, nrais en consommant beaucoup
trop de tickets. Je me suis arrêté un moment à Marseille, puis suis allé le 2l octobre à
Vichy me faire démobiliser. J'ai rctrouvé là le colonel Raguet avec qui j'avais cohabité au
Ministère de I' Armement.

J'ai été heureux de voir qu'il était acquis à la l{ésistance et plein d'espoir; mais il me
parut prématuré cl'attendre, comrne lui, un prochain débarquement des Anglais en Bretagne!

*:k*

J'ai passé quelques jours à Saint-Clranrond où s'était repliées notre Direction
Cénérale et une partie du personnel de nos usines du Nord et de I'Ust.

Pour donner du travail à I'usine qui avait évitlcrnnrcnt cessé la production
d'armements, Ilon I)aum, le I)irectcur Général, avait décidé cle rnettre en fabrication des
locomotives à vapeur sans attendre une comrnande de la S.N.C.F.

La production des aciéries pouvait, par contre, être poussée, car la zone non occupée
par ies Allemands recevait normalement des usines du Nord et de I'Est la majeure partie des
aciers dont elle avait besoin. Il fallait se substituer à elle. Certes, le charbôn était rare lui
aussi.dans.le Sud, mais nous disposions, à Saint-Chamond, d'une petite houillière qui nous
fut bien utile, mênte quand la répartition des combustibles fut assurée par le gouvernèment.

Pour échapper autartt que possible aux réquisitions allernandes, on dissimula les
plaqries de blindage en cours cle fabrication à I'airnistice qui contenaient le nickel et le
chrome dont I'Allemagne manquait cruellement. On les posa tout sirnplement sur le sol des
ateliers, comme si c'était un plancher de tôles ordinâires. Les contrôleurs qu'on nous
envoya polr saisir.ros stocks ne s'en aperçurent pas tout au long de I'occupation. Quant au
nickel en lingots, iI fut imnrergé dans un bassin de I'usine d'Asùitly et y demeura ùaperçu
pendant trois ans. Mais un jour, des agents de la Gestapo survinren[, à É suite évideniment
d'une dénonciation, et chargèrent le nickel dans un camion. Nous nous attendions à des
sanctions sévères pour toute notre Direction et pourtant rien ne se passa; d'où nous avons
conclu que les $en[ de la Gestapo avaient fait i'aflaire pour leur piopre compte, et ce dut
être une très belle affaire, car au inarché noir le nickel vaiait très clier.'

l-'e, 29 octobre,. je.suis parti pour Paris; à Moulins le passage de la ligne de
démarcation, c'est à dire la frontière entre la zone dite libre et 

'la 
zo-ne occupée-me fit

prendre.mon premier contact avec I'arnrée allemande. [æs interrogatoires, lès fouilles
soulignaient notre position de peuple vaincu.
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A Nevers, je me suis promené dans la ville qui était pleine de soldats allemands. I-e
service d'ordre forçait les piétons à circuler sur le tiottoir dè droite, brimade bien gratuite,
qui tendait sans doute à dresser à la discipline un peuple notoiremeni indiscipliné.

A Paris, j'ai vu la parade de midi défiler sur les Champs-Elysées au son aigre des
fif1e.s, ce qui me fit prendre la décision de ne plus déjeunèr dans les restaurants du
vorslnage.

Je repris contact avec mon bureau. Mais comme aucune tâche urgente ne m'y
attendait, je suis allé passer cinq jours à Saint-Georges de Didonne où j'ai retrouvé les
miens après cinq mois de séparation. Je dois traverser à nouveau la ligne de démarcation
car toute la côte Atlantique est en zone occupée. On me conhe des lettres à faire suivre à
différentes personnes. Comme cela est interdit je cache ces lettres dans mes souliers.

^ Au départ de Saint-Etienne le train est bondé et je me dis que le contrôle ne pourra
être 

-q.ue 
superficiel, mais tout au long du trajet le train se vide et ârrivés à l-angon,lâ gare-

frontière;nous ne sommes plus qu'une poignée. On nous fait descendre du traiÀet'onious
exhorte à déclarer spontanément tout ce que nous transportons,faute de quoi les sanctions
seront graves. Je décide de ne rien dire mais le contact de mes-pie/s aveqles lettres que je
transporte me rappelle sans cesse ma situation irrégulière et je suis bien soulagé quand ôn
nous fait remonter dans le train sans nous avoir foui-ilés.

Au cours de mes nombreux passages ultérieurs de la ligne de démarcation je n'ai
jamais eu d'ennuis mais mes documents confidentiels étaient-cachés dans mon énorme
serviette dont le volume.décourageait les policiers allemands. Par contre ils inspectèrent
sgyvgnt l'étui où je mettais mon savon à baibe; leurs instructions indiquaient sans dbute que
c'était une des cachettes préférées des conspirateurs.

. _Je pas19 trois jou_rs à Saint-Georges et on_me raconte en détailtce qui s'y est passé:
I'arrivée de Charley et Lisette Amic qu1, pour fuir les Italiens envahissant ta iOte d''Azur
ont traversé la France pour- trouver les Allèmands en Charente, Charley arborant f,rèrement
sa décoration britannique, la journée de bombardement où lei enfanti étaient cachés sous
des matelas aux coins des chambres pour être protégés en cas d'éboulement de la maison.
Heureusement, tous étaient indemnes èt en bonrie san-ié.

. 4 la messe, j'entends le curé comparer dans son sermon le Maréchal Pétain et Jésus-
Christ. Tous deux ont fait don de leur pe?sonne, mais le Maréchal y a plus ae mèriié,-ôàiit
a abandonné une belle situation de tout repos. Ceci me stupéfie.

Heureusement, je-m.'étais renseigné dès mon arrivée en France sur 1'état d'esprit de
mes amis et de mes.relations.et j'avàis constaté à ma grande satisfaction que tôus ou
presque réprouvaient.les actes du gouvernement de Vichy.-On veut maintenant'faire croire
que. tout le pay,s était derrière le Maréchal Pétain. C'eit faux. Certes, mon petit mondè
n'était pas représentatif de I'ensemble de la population française, mais il'était typique d'une
certaine classe de la bourgeoisie..J'admets- aùssi que j'auiais probablement iènôontré en
zone libre davantage de Vichyssois dans cette même ôlasse, mais je ne pense pas qu'ils
étaient bien nombreux quand même.
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En octobre 1940 furerrt pronrulguées les lois françaises contre les juifs; elles
choquèrent profondérnent tout lc nrorrde autour de nroi. J'ai écrit aussitôt aux deux juifs que
le connaissais le mieux: un ancicn, Wolkowitch, et un camarade de promotion, Ulmo, pour
leur faire part de mon indignation. Ils me remercièrent tous deux chaudement et le premier
nre declara qu'il avait déchiré ma lettre pour ne pas me compromettre si on la trouvait en
perquisitionnant chez lui. Plus lucide que beaucoup de ses coreligionnaires, il prévoyait déjà
ia pcrsécution irnpitoyable clont ils seraient les victirnes. C'est le même qui m'avait dit un
jour:

"Pour être antisénrite en pleine connaissance de cause, il faut être juif".

Il était le beau-frère d'André Maurois. Plus tard son fils, présent à une réunion chez
ses cousins, fut arrêté avcc eux, puis fusillé.

En décembre, j'ai fait rcvenir à Paris Jeanrrette et les enfarrts, et nous nous somrnes
installés dans la vie de restrictions qui allait durer six ou sept ans. Je pensais bien que la
glrcrre serait longue; je I'espérais nrônre, car les frlats-Unis ne pouvaient gagner que s'ils
s'équipaient en matéricls clc toutes sortes; cela prenclrait des années et contrairement à ce
que je croyais à mon départ d'Arnérique, Roosevelt n'arrivait pas encore à décider son
peuple à entrer dans le conflit. Il fallut le désastre de Pearl Harbour en décembre 1941 pour
que I'opinion publique se rctourne aux Etats-Unis.

En France le rationnement devenait de plus en plus sévère. [-a pénurie d'essence
réduisitbeaucotrp I'emploi de I'automobile. On alloua aux entreprises des bicyclettes et j'en
ai acheté une. Elle me rendit les plus grands services, et c'était en général un moyen de
transport très agréable dans Paris. Plus tard, on mit en circulation des automobiles à
gazogène: elles étaient assez souvent en panne. Pour monter la côte de Rives entre Grenoble
et Lyon, il nous fallut un jour recourir à la marche arrière jusqu'au moment où un véhicule
moins impuissant nous prit en rernorque par charité. trn été le gazogène placé à l'arrière
chauffait I'intérieur de la voiture de façon presque insupportable.

A dire vrai, le ravitaillernent de Paris pendant I'hiver 1940-1941 ne fut pas trop mal
assuré. Nous recevions ntônte des colis du Maroc grâce à Odette. Pendant le irintemps et
i'été ii y eut même des périodes oir les distributions de viande et de pommes de terre étaient
larges; mais bien d'autres produits manquaicnt et les queues internrinables qu'il fallait faire
pour tcucher ses rations étaicnt, dès cette époque, bien pénibles. C'est sur Jeannette que
cetie charge, retontbait principalerncnt. Elle sortait tôt le matin (à la nuit noire en hiver)- et
el1e_ piétinait devait la portc fernrée des magasirrs d'alimentation oùr déjà les queues
s'allongeaient. Certes elle avait le privilège accordé aux mères de familles nombreuses de se
placer dans une autre queue que celle du commun des nrortels et de jouir d'une priorité. On
faisait entrer dans le magasin une mère de famille nombreuse pour trois qui 

'ne 
l'étaient

point. C'était un réel avantage. Aussi, n'était-il pas rare malheuieusement que Jeannette et
ses sembiables se fissent houspiller par l'autre queue.

Quand les nratières grasses commencèrent à se raréfier, les engelures firent leur
apparition et ce fut une dure éprcuve pour cerrx et celles qui stationnaient dans le froid
pendant des heures. I-a santé de Jeannette s'en ressentit de plus en plus.
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Du moins la réparritiolr clcs ressources alimentaires était elle bien organisée: les

enfar-^Ls él.aient privilégiés, notamme"t poi,; la clistrihu.tion du lait' Quand ils étaient jeunes'

;;r^;;;;r;è;; àir" q,ïlii'ei"i""t t'i*n ç*ru.utts, et 9n f1t nous avons pu prélever pour nous

Lin pcu <le leurs rations, ct nolamilcnt dg lait' Par contre' le's atlolescents étaient

défavorisés, leurs;iï;;;'ne s.ffisai"iii put e les rassasier. Heureusement, nos enfants

n,étaient pas encore à l,âge de_la bouli*i*.'i.r adultes étaient aussi insuffisamment nourris'

ï';ù;;;;;i; kii"; entiJ tg+O et 1945 et ne pesais pltrs que soixatrte kilos' Pourtant nous

avons pu nous nourrir inicux qtte beaucoup d'autres'

En ce qui concernc le charrffage, nous avons. été granderncnt privilégiés' Je stlppose

qric norre grorpe i;i*"i"i'uics at',ritai"iqi;;iî;;r Ârr.r.f;'d. bien plaôés clans la hiérarchie'

En tout cas, no,,r' uuàns été .t1o,iifÀ' 
-cônvcnablement 

pentlant les . 
qtratre hivers de

i'occuparion. I,ar;;";;, 1; char,ffagecentiat eit resté arrêté pendant I'hiver 1944-1945' et

riûus en avons quciqtre peu sortffert'

En novembre il fallut poscr des ride.aux goudronnés devant les fenêtres car la police

jrrgcait que trop de iurnièrc hlirait à travers nos volets.

Ën déccnibrc je nre srris aclreté ttne ractio. c'était le seul moyen d'obtenir des

nouvelles crédiblcs.

A paris, j'ai repris nrcs activités civiles après une interruptio.ll. de quinze mois' læs

cjiccnstances avaicni-Ëntraîné bicn dcs.lrotlg"trl'"nts dans la répartition des fonctions des

ciirigeants de Marine Flonrécotrrt'

Une loi sur les Sociétés par actions, s'inspirant.du Fiihrerprinzip cher au national-

sociaiisme, donna aux"'présid.nt, a*r-Con.scils' d'Aclministratioit tou.s les pouvoirs de

direction et c,est at,,À que naquit cette dÀnomination.de Présiclertt Directeur Géné1al- gYi a

àir ibrtune ainsi qtre son sigle P.D.G. En co.ntre-partie, personne ne pouvait être Président

;;;l;;;; d;;i sàrctetes. o"r Th. taureiit présiclaii, outie Marine }{oniécourt.:lTj:Tn';t:
a. hoins d'autres Sociétés. Il fallut le rerùplacer datrs toutes sauf deux, ce. qul condulslt a

un" Aàràiton de n*,u*u* Présiclents. J'étais encore en .Arnériqle quand le mouvement

;;;;.';;d.'Ï *;é.tri,i la présictence ds sitram dont j.'éEit. jgtue lT 
"9"1i!il,rateur.délégué'fonctio' clésormais.si,ppri,ne"lirla loi. Par contre'la Préiidence de la nrine d'Audery dont

;'érzis aussi aclministra[eur délégué passa à Jacques l.aurent.

D,autrc part I'accès à I'usine d'Ilonrécourt nous était interdit et 1a ligne .de
clémarcation *,"*iÉ"h;it-;" s,riu.c cle près nos usines de la l-.oire de sorte qtre je n'eus plus

guère à m'occttpcr de nos prirrcipales usittes.

Une autre loi ordonna la réquisition au profit de la S.N.C.F. des wagons de grande

capacité, et entre à,ttià.-ceux de Sit*nl. Toutefois la création et le fonctionnement de la

S;;;ait'.J; gcstion cle ces wagons, la S.G.W, dont je devins administrateur me donna

bæricoup tle travail.
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Assez étrangement, les affaires de Carolus Magnus, notre mine de houille dans le
bassin d'Aix-la-Chapelle, prirent aussi une bonne partie de mon temps bien qu'elle eût été
mise sous séquestre à la déclaration de guerre. Assez tôt après I'armistice nous etmes de ses
nouvelles, car, n'étant plus alimentée en capitaux par nous, sa trésorerie était exsangue et
juridiquement nous étions tenus de la reconstituer. Il ne pouvait évidemment en être
question: investir en Allemagne des sommes énormes, alors qu'on ignorait quel sort le futur
traité de paix donnerait à la mine, ett été une folie. Nous en avons informé Wittke, le
séquestre, que nous connaissions bien car nous I'avions nommé dès 1933 Directeur Général
de Dilling. C'était un homme de grande valeur et très str. Il nous fit savoir que la loi sur
les Sociétés allait I'obliger à mettre Carolus en faillite mais que les Hermann Goëring
Werke acceptaient de la reprendre au prix symbolique de un mark.

Pour vendre la mine, il nous fallait une autorisation du gouvernement français, ne
serait-ce que pour ne pas être inculpés de commerce avec I'ennemi. Je suis donc allé
informer Henri Lafond, alors Secrétaire Général au Ministère de I'Indutrie, Ingénieur au
Corps des Mines et banquier de profession. Il fut de ceux qui après I'armistice acceptèrent
de prendre la direction des grandes administrations françaises tout en sachant quelle tâche
ingrate serait la leur et quels personnages déplaisants ils côtoieraient à Vichy. Au départ, ce
fut le cas de Bichelonne qui malheureusement perdit par la suite le sens de ce qui était
inacceptable.

Henri Lafond dont I'esprit était extraordinairernent délié imagina en quelques
minutes la solution. L'Etat français était alors le plus gros créanciei de I'Allémafne,
m'expliqua-t-il. Si surprenant que cela puisse paraître, celle-ci le créditait de toutes les
livraisons que lui faisait la France. Bien entendu, il ne s'agissait là que d'une présentation
comptable et il était évident pour tous que, sous une forme d'indemnité dè guerre ou
autrement, cette créance de la France serait un jour annulée. Mais en attendant, I'Etât
frqçais pouvait disposer des fonds en marks correspondants pour financer ses opérations en
Allemagne.

. Ceci étant, il fut convenu qu'il achèterait Carolus pour un franc à ses trois
actionnaires, mais qu'officiellement ceux-ci en resteraient prôpriétaires et que le Trésor
Public mettrait à leur disposition en Allemagne les marks néôessaires pouf renflouer la
mine. Ce montage peu orthodoxe fut conservé bien après la fin de la^guerre. C'est un
rapport de la.Cour des Comptes qui le dévoila. Celle-èi reconnut ingénuement qu'on lui
avait demandé de ne pas en parler pour que les Allemands ne I'apprenient pas et ejle passa
outre.

Profitant de I'abondance de sa trésorerie Carolus, avec I'accord du Ministère,
remboursa par anticipatior son emprunt hollandais. L'opéraiion portait sur 162 millions dé
francs et le bilan de Carolus se trouva totalement assaini.

-Cory-rye 
je I'expliquerai plus loin, I'Etat remit par mon intermédiaire à Carolus en

1945 30 millions de marks en billets valant alors 250 millions de francs ce qui ne lui coûta
rien non plus.

Par la suite il dut.couvrir les pertes de la mine pendant une vingtaine d'années soit
environ 950 millions mais cette fois avec ses fonds pr^opres. Au total -Carolus reçut donc
1.800 millions.

Lafond nous avait donné comme tuteur âimé Iæpercq alors président du Comité
d.'Organisatio_n des Houillères. Avant la guerre il dirigeâit pôur le compte de Schneider
I'usj19^m{-tallurgique de Skoda en Tchécoslovaquie doÀt les Allemands prirent le contrôle
en 1938. Il avait été grièvem.ent blessé pendant là guerre précédente. J'appris à le connaître
et à I'admirer pour son intelligence et la fermeté dJson cdractère.
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Jusqu'en 1955 je me suis occupé personnellement de cette mine pour le compte de

l,Erat. perrineau ;ij;#;iilùtgé,-."i-ii n;v avait plus de raison dé maintenir de lien

frctif entre Carolus et ses trois anciens actionnaires'

***

I: sestion de l'usine de Courbevoie de la Société Saint-Chamond Granat fut une de

n,,., ptiilliàËr *ti"iierîénOuntl;o""upàtion, activité toute nouvelle pour moi'

Il s,agissait de rem-placer son_Directeur Général Elie Granat qui, en sa qualité de

iuif, avait dû quitter ses ibnctions. Ifpassa d'ailleurs sans incident fes quatre années de

Ëïlr;î;;.*Joiîùât."u dé I'nni", ," ri."i.p*"a1ii pas.ici I'histoire de la Société que j'ai

faite dans une note âà tto.. Il me suffira ici d'en résumer I'essentiel'

Avant la guerre, cette usine travaillait presque uniquemenl _p9tt"-l1y:.ine 
Nationale'

Dès l,armistice de iuin 1940 la quuri tôt"fité cie ses iabricatiôns furent donc arrêtées.

comme elte étaii 'éîuip;; ;.-d;.hir., 
-rod.tn.r, 

les Allemands décidèrent de les

,equiritionner pour Ë'ii""yg; .n.Àq"p.49. A cette-nouvelle, Th' Laurent et léon Daum

àèîeguer"nt à ï'aris ùi l;gèii""i a" sâintlCÀamond Granat du'nom de Gut, reolié à Saint-

chamond, qui puir"ii ôôur.*r.nr tali;;;;a;aau"it'î'"llàuts ii n'"tiôntl'ité suisse.Il

réussit à obtenir qué 1", machines restenisuiplace, mais à condition de travailler pour les

;'.!i,;ilr.-ôn i"'nrit en rapport avec des constructeurs allemands de matériels électriques

ôi t""i p;rsèrent o.s 
"ôrnÂândes. 

Il put dès lors assurer du travail aux ouvriers restés à

paris et qui étaieni;;;il6*.t",-puirï..ui q;i s'étaient repliés à sainçchamond et qui

revinrent en région Parisienne.

Gut avait énormément d'entregent et une de mes préoccupations Principales v.enai^t

de ce qu'il n'avait que trop. tendance à avoir de bonnes relations avec les Altemanos' A

cette époqu", 
""ui-"-iïti"yâi.nt 

Oe séauiie lès industriels franç3is.- C'est Sinsi que Gut fut

i,i"iie-â-i" 'g.*à' àî*r;;";é par un général de la Luftwaffe à des Directéurs et des

ouvriers des usines concernées.

Je ne voulais absolument pas que notre Société s.e prête à ce petit j9u, e1 comme.Gut

avait oeur de se faire mal voir de ses clients, je lui ai remis un ordre de mtsston qul lul
;g|[j1Ëd"l*tinËi son absence de paris ce'jôur-là. Je devais constamment rester sur le

lui-vive d'aiÏleurs pour freiner ses initiatives dans ce sens.

Un problème embarassant de posa à.la fin de I'année. Les Allemands nous firent

savoir q";iir r*t1uitri.nt que nour ôrgunisions-une.fête de. Noël.pour notre.personnel,

.ôrÀ""C"la se faisait chez'eux, et qu'ils nous fourniraient des cadeaux pour les enfants.

i;"u.uir bien aiméiéfuser, mais'j'ai êstimé que je n'avais pas le droit de priver les enfants

à" ."it" aubaine. l;ài àssiite a ta rcte et proironôé un petit discours en mé gardant.bien d.e

rugger"r que nous devions exprimer de la reconnaissante à l'égard des donateurs. Si j'avais

iaiiie partèr Gut, je crois bieri qu'il n'aurait pas été aussi réservé.

Il lui est d'ailleurs arrivé plus tard une mésaventure qui m'a1-éjor1i car c'était encore

le temps-;ir-ii i"irait grand cai de I'administration allemande. Un fonctionnaire de la
iio*rânO"ntui a qui il"uuuit fait porter une lettre lui fit une scène affreuse palge que le
porteur était un Nbir. faire pénétrer dans un bureau allemand un membre d'une race

inférieure était un insupportablè affront au Troisième Reich!
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En janvier l-éolt l)atrllr est convoqrré à Viclry oùr, dit-on, on cnvisage de lui confiertrn ltlinislère' Qtrand.il sc.préserrte lc srrjct n'"rt'',ie,ire pas abordé; o' se contente deI'interroger srrr i'état rl'esprii des oiivriers.

(lne loi de Vichy imposa la nrise en place rlans les entreprises d,un ,,comité 
scrcial,,à I'intage <le ce qtri sé faiiait 

"tr 
Àit"..gir" - ;;;;; rour à r.ii-1o,,à'tre -. J'ai pris la;trésitlertce effcctive de celtri .le'rroire usîn. ,r. c:i,iitir.voie afin-a etià"iri"n sûr que laposition de nla sociélé serait fidèlerrieirt.exposée.,, p"irnn,rel. Je m,en suis bien trouvé : àla t.ibérarion je ii.ii pn* éré ;;rqi;iéré;'Ë;;;Ë"';;. rn,avair jamais enrendu parrertavorablerrerrt rlr go.verrcrrent rle Vichy bt i"; niil"rr,"rr.

Le gottverlte.nteltt tle Viclry avait .créé pour chaque grande industrie un comitétl'orgartisatiorr qrri tlisposait rte piiiiuoirs rrès ei.,i,i.ir. iLr tvrîtr", a" ïi"i!.s,, srpporraienrassez tttal tl'avoir lrcrtltt t'ne bonne partie ,i" 
- r.i" .liberté; mais Ës circonslancesI'irttposaienl; e. paitculier, lr 

'rài'rait 
iri;;- ,';;; a",,inrire . pour gérer ra pénurie des

il'Jëïtil*entents' N.rre (lor'ité eroit piJriité';;"' luràs nuuiun, r-Eàn-i)aum étair un des

Iln sus dc -ses tâchcs qrrotirlicnlres, il réfléclris

iiîiïFlir";r*r,.:iiïïiiiti;;îrr*ifnr"r',.J.lj.,ift l}i::,#;i;ïf ,îrixtrtgétticttrs lcs c.ttrtaissArtces a.q,,iser,lbie pài."-ir^îuïîoir.pas encore par torÇ,de réfréchirà la créaliotr tl'trtt.rgartisrtre JJ'.Ji"r.îr"'rio*iiià"i r "rr riensembre.iË-i" prdr.ssion donton se rletrta'tlait s'if lallait I'irrsrailer à saint-r:ii;.Ë,"à p;.i;;i; ;'M;i; (vi'e annexéepourtant à l'éprxlue par les Allelnarr<ist.' "'"" 
r-rrvrrrrL'

Cenrrel':ii:Jlltï"à 
conlrihtrtiort <le diverses façons. Itn lg43 je fus nommé présidenr rt,untir,é;Li?ioilïï;"IÎilil'^lilïllilliïî,1"'1,1î*i,t*i:t',1J#i*ii::l.if,'"','%l;i

chargea atrssi cl'établir ,,,i;';i;;;;r;;Jro1i,r." ratiorriieùe-oJs a"i"rs spéciaux, ce que je fis (enprettant bien soin dc rtr€<lérr''otq,,"i'it" i. r;;;;;;;;i.i,il'.1"nrancre qu,orr aurair bien vour,norrs voir arlopter) ct qrr-a été ctiiiserve" 1,,squ','À'';:;;'iliJr,

I)'ailleurs les inrptrlsions données par-le cornité cl'organisation et les réfornres 4ontje viens de parrer f.rcnt'.n'..r.*é"r'airts sa disparition en rg44.
cl'est att strjet <le la ltotttenclature des aciers qu'en nrai lg4l,je suis allé avecq'ctqrres a.rres à riiisscrtr.rr oùr ;i;i;; ;;; â; ,.ù;J, r" pir".teur TecirrIl.trtlrerttotrt, tttr I-uxcrrlr.rrrÀ""i; q;'on avait ;i;;lîd;l 

se faire n.t,,rutirlireii,"dT.,fJïtJ;
i,ilft'Ïl:,,i^ull'îll,'.iJ,,1Ëîl,lJl;ïJi{à,ilï',',""'1n;i':Jiiti.r"a.,ne'ne,rt c,ériii probarrré,irË,.tlË
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Je me tle.rnanclais comment notts serions reç,us' notrs les vainctts de la veille' et j'ai

été érnu par la compréhension qu'il ;;t;;;e;;ïitàt itË;ï tiire-qi.'it déplorait ce qui

s'était passé-

J'aiprofitéclecevoyage.pour.aller,revgill<l^tleminedeClarolusMagnus'J'ai
couché clans ra n,'"ir,ln ,r" nir"Ëtion et le ménage, qui en-avait la gestion- m'accueillit avec

beaucoup de gentilesse. J'étais un p";';;t;;&éî;1 ç*'P;"poi: 
irs écoutaient la radio

anglaise et r.e demandaient mon avis sur les gens qui y.p.rioi'ent. le leur.ai expliqué qu'il y

avâit aussr une radio angrai-se..n rro,ii.iiË,";;;Ëêtâi't certe-là que j'écorrais' Je pensats

bien que .., t rauJs'e;;;,iraierrt p"; tt dénôncer' mais l'iette èpn{ue" on n'était iamais

rout à fait sûr cre ce!*e pourraienr ràitii,rï"1--."itna."Ë;i;tént'q.i'on ne connaissait

pas très bien.

Ils nr'apprirent qtre- les préparatifs cl'une attaqtre cle la Russie étaient très avancés:

des tro.pe, pn.,*.ià, dd vêteméntr' .r.,iuo, et de couveri"Ër'i" ràssembraient dans I'est du

pays.

I),atttresconversationsmoinsexplicitesnrefournirent<lesrecoupements.Deretour
en France, je fis part aux un-s et or,* uu[r", de ma q,tuti'""îiitide d'*ne.prochaine invasion

cte la R*ssie. pluiieurs n1e rirent o1 nËt ;;" i;;il^nt'A;àpiiàiite impéirltent' Aussi le 22

i'in ie n,ai pas err le trio'rphe rnocl.este, rnais s.urtout j.;"iaj;uissais'à la pensée qu'Hitler

âvaii bien des chances maintenanr 0""r.'.^i*àt i"* rein's cornmé Napoléon'

Cetétélà,nottsav0nspri.snosvacancesàSaint-Honoré_les-Bains'rlanslaNièvre.Il
ne se rrouvait pas beaucotrp .te 1i",,^"enï;;;;; à*upe" àl'li mt possible de faire prendre

aux enfants une cure de hon air. Lcs vraies montagnes-ét"ùni "n 
lnn* dite libre et franchir

la ligne ae denraîË;;; ôy, à" ,i*pi";';il; à?"greiiËni n'ét"it.pas aurorisé; res plages

étaient en zone interclité, t". vnrg'J'r''È,1i"*"à""';?;;l;;"."rtittbt' Iæ séjour à Saint-

Honoré ftrt agreable'

EnaoûtGastonBazilrevientclecaptivité.'Aumomentdel'armisticeilsetrouvait'à
Dunkerque. n dil que les attaques uzriàin"r lui av-aient d'abord paru terrifiantes' mats

q.,,après qu.rq,,.J ii'r\pîîr 
';;r'àmit'î;i'tïi;.-'routeroii,'ajoutè-t il,'il avait lui acquis en

lqlg l,e*pérrencï,ià, ù"*rr^r.i.r.*r'o'ùirl,," i. prur,^'ttïés Français de 1940 éuient des

déburanrs. Ir dit aussi q'e clans "nn ôîrug t.o*p pour ,lîiàiéirl nn éiait très vichyssois; huit

.jours à Paris ont déjà rnodifié son optnton'

Dans le mênre ordre cl'iclées léon f)aurn me raconte qtre.M'adame Bichelonne s'est

orainte à rui du comportement des 
^,"1îôt 

camarades àà-ràn mari. Beaucoup refusent leurs

invitations. (Quand en 1945 elle fit célébrer trne messe à sa mémoire j'y ai assisté avec

niÀà"à; r"rdaà*Ë ni*.no aurait voulu qu'il s'abstienne).

Des négociations concernant.ç1r",\:;oF,11:,me conduisirenr à.faire deux vo.yage.s

en florancle en aoûr et novemtrr""rô+1. ï ia f,rontiËi" ùéig".t*]randaise. ie me suis fait

confisquer por'.* folicier attemanà-'ii"r'f*le*olr"rîiun-Ài"" a" la-comtèsse de Ségur'

J,avais.ré..,,,u";i'.Iïiiî'e'iïïiùïià,rrèque de t" gar"lu.Nàrd avant cre prendre le train.et

cornrne les livrîs pn,i,. .nr^nrs etaiini'ffi ùttôui^utes i'avais acheté celui-là pour Annte'

Mes argrr',.n,r'ïtàni' il';i,;à;i-inon 
"int"rrocureurl i';;;; rur.i t.nr ma iacoche des

ctocumenrs qu,".Ïrli.,rJ'.iil îi;;e;esser davanrage ... i" but de mon voyage n'était pas très

.oniorr" à ia légistation allemande, mais il ne s'en occl.lpa pas.

...t...



-25

A un voyage suivant je me suis arrêté à

ruines. les pierieides maisons rangées en gros

resté debouf dans la zone détruite.

ceci dit, la vie était encore fort agréable en Hollande en l94l: les Flamands ayant

été baptisés volksdlutr;h;;;brt-e-oià-ilèiiui.r o. ri r".. étue, subissaient encore très

peu de privarions. il;;;fft"[àu .il;"i;i;;i;it t dil hèures du matin' I-e beurre n'était

pas rationné.

En novembre le ravitaillement était déjà 4.oi1s satisfaisant,-tlil m'a fallu faire deux

heures de queue pour recevoir quelquJr ii.tËtr àlatirrntation (vâlables seulement dans les

restaurants). par contre, il n,y avait pis ii"'à"Ë".i0éuunii.r magasins d'alimentation et le

poisson était surabondant.

De nombreuses affiches mettaient en garde le public contre les fauteurs de désordre,

les saboteurs etc... Je n,en ai vu qu;;;. q;i-.n*ncat.une exécution, mais il paraît que

I'abattage clandestin, le commergg d" f*i ii.t"ts étaiênt punis de mort' On invitâit aussi la

population a denoniàil* .àuprUi", .onit. iè.otp.nt.. Lu prime pouvait atteindre 30'000

francs de l'époque.

En novemb re 1941, j'ai passé une journée à Vichy. Peu de-temps avant, le Maréchal

pérain avait prono";é il^àirô,iÀ, àU'if Jtig*.iituit tét 1'trusts", 
.!q liaqnt.apès les juifs'

mais avant les francs-maçons, .o*t"--tËsponsables de la defaitê. Quelgu'un de. son

entourage parvint e iui faile é.o*pt.nàt9 e'ur]i1 se. trompait et le pauvre homme fit un

nouveau discours où il faisait l'éloge Ë'ô.lnitérï'orgunisation quièmanaient oourtant du

patronar. Il assurait qu,il n,existait paslï-F;; a" 
"rîirénï 

gi"irî., entreprisËs, que.cela

iâil'i,ïji.ipiiiï'"-tit.u^ dans la^co"ô6; avec les gutris pays et q}'il importait de

orocéder à lacréation d,,,Unions". La-piêsse de la zone dite "libie'i emboîta.le-pas avec le

il#i;ir; ô:iË;;;rionïuïr-eceàenl discours dont il prenait le contre-pied. J'en conclus

qu'elle étaitïussi illisible que celle de Paris.

Il y avait pourtant quelques périodiq_ues à faible-tirage qui^g:ldf:lll.T
franc-parler. C;eâii le cai du journal dè la Marine Marchande. J'ai souvent été surpns cle

ce qu'il osait imprimer. 
***

En décembre, Jeannot fut opéré d'une appendicite aiggg. C'était au moment où les

Allemands uenaieni'd-,i*poi.r aul parisià;;, â'titre de puiition, le, couvre-feu dès cinq

heures du soir. r-", u*uir"n.es bénéficiaieni heureusement d'une.dérogati-o1. On I'opéra

chez les chanoine-si.r'piôiËrâ"1.r- a-ilâuii. bout de Paf s. I-'opération, 9ai19^ 
par Merle

;ïÀ;bË"è; ; p";i;Ërôni reurti, mais lé pauvre eqfanl oleurait el demandait d'être ramené

dans ,,sa belle maison". A cause au cou'ui.-reu, it nititait pas facile d'aller le voir dans

f"prAr-*iai. louli" *onO" Jèuuit-quitter les bureaux dès tiois heures et demie-ou quatre

irôË. Àussi, V â""it-l â;in.royàUtês cohues dans le métro. Pour bien ."14]l^1".t-1?.1?t;
i"ï"ôvre.*'qiri rÀt"i.ni surldquai poussaient dans les voitures ceux qui avaient réussi à

y pénétrèr. Auisi étaient-ils bien tassés!

Rotterdam. I-a ville était déblayée de ses

t"J ti"n propres; un seul immêuble était
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En décembre 1941, les Japonais attaquèrent la base navale américaine de pearl
Harbour sans avoir déclaré la gueire aux Etats-unis. Ceux-ci réagirent en entrant enhn en
guerle contre I'Allemagne. Mon espoir se réalisait enfin après un an et demi d'attente
inquiète.



),Ç (^

1942

['e 2 mars l'aviation anglaise 
-bombarda I'usine Renault de Billancourt au début deI'après-midi' J'avais,.f1'J lr ïi"Ëi.o;"rÀËrË lJJ'Ë"rr."iffi î;ir'îË'îaint-croud; rortheureusement nous étions en^ reîard .i il;';';;i;; pas encore quirré ra maison. unebombe pénétra dans le tunn"i-d; ;éji;aii *i,iirË!iài, i-"t oe sèvrË èi ir y eut querquesmcirts' tâ DCÂ allemande nt ii.r-p.r, semble-t-Tf àn a dit à l,époque que res officiersn'étaient pas restés.d:jir*rrè;d".Ë; Ë;ii;ii;.'ëèrËlu se rrouvair sûr ra terrasse du boisde Saint-Cloud d,où on a une vue très et nJur'ru; p#;.

un des premiers bombardements de nuit des usines \enault à Billancourt se fit aussisans opposition' Nous I'avons uu ôotr" un spectacl". Des rusers e"lal;il;, illuminaient leciel. c'était féerique. un aviàn àngr.,, est passé au ras de notre toit.

d'aise fiï,Ë'i#ffi#ïlf:t],ï"#,9?"1il,îBi"î,:e ra guerre à r'ouest me combraient

[æs alertes étaient de plus en.plus fréquentes et il n'y avait p.as d,abri digne de cenorn dans notre environ imméaiai Ïn?r.iqï#'ïi;àr'l auritins ao airËr ious réfirgier dansles caves du collège saint jean'àË r"rry rit.is j;*iiiiais qu,it valait mieux rester chez soitant que tes Auiéine viseraient què.deË."uj."iirïrï;igùil;;'ii;ri';;ïvait 
pas à norrevoisinage, les usines nen'a,rlt énie'nil p.$ .d; ;;îr"i'iîàreir.s. par cânt.e-r.s écrars d,obus

Sj.,?',:"o 
tombaient un ptu-puitout êt on pru""it-?ôî bien en recevoii sur ra rête si on

(c'est ainsi d'ailleurs qu'une pluie de ferraille _s,abattit un jour de 1944 sur laverrière du hall d'entrée de-no-s-uu.*-u* 
.rue de l. no"rt.i"ràï"aî"cfïË-ci fut brisée parendroits; une petite 

tlP gii Jrïtînu" r'y rËù.Jfl;àrri avec sa mèie poussait des crisdéchirants: ie'les ai nrises^ en streté sous une toiturC m9in3 fragile, mais T,angoisse d,uneenfant dans ïne épreuve d; ;; ;;;;e'est bien pénibte à vorr.)

t rt,,,no,Ël'iiÏi Shill.i!:qflî 
'3i!JËî,ïfliH*',lËiËiî'i,i"lj.lflT,n"ï 

,it sans trop

liiï'ffË,1:.0,',îl5:"iri6u'- eË;' ';.tïî;ï rïîJ.rour ma p*t, .rrirbn|:",:rrf,,J;
Ë, Ët"irlî.i'r:!'#:i:id,,ii::il';#ilr.:',',:ïî,i:l"l';l',nfg*f_,".J.Xf ;ï".;##:

Notre ciel était de plus en plus souvent survolé par.les avions anglais et il en tombaitparfois des parachutistes' i. t.çur'.lnri.unË;rïrËï*âî uu.r.u un des- firs du directeur deI'usine de saint-crT9io l;;ï;i;'d;;'"i;'#i;;ïî;, rui son ueau_iii.e dont 
'avionilâffi:'r:battu 

et qui ne saiait q;;i.i;.iJ'.Ë"u'i"ri[,il'"nrorùr.nià i;;.nr angrais très

Jacques l-aurent nous en fournit te moyen. Il avait loué à l,Etat I'arsenal deGuérignv four v fâi; ir;;;ll.;'ilï;;ii.iJ aËî'*'uriir" de Rombas quiTe voutaienr oasvrvre en Moselle annexée par les Àir.Àï"o" ë;,#'.n; èr;ffi;oîîL"," la rigne.dedémarcation son directeur'avail- rnonte 
-"rË-'niËi."dléurrion 

erft"ice] Not.. aviareurs'insralla à sainr-ch.rônà ;Ë; ,# 6*i+Ë:'Ë, Ëh"r.h.r. re moins du monde à se;3:iii.il.',1âi##: Tg":;ËiËi'on iJuiliùï';"i"t.i.. via rEspagne avant larrivée
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Vers le 10 juillet on m'assure qu'une affiche a été posée annonçant qu'on fusillerait
sans jugement les frères, beaux-frères et cousins des auteurs d'attentats et que leurs enfants
seraient placés dans une maison de correction. Cette affiche aurait été enlevée quelques
heures plus tard. Ceci me paraît peu croyable.

Pour les vacances de 1942 j'avais décidé après une reconnaissance préalable
d'ehvoyer ma famille dans le Morvan ôù, grâce à I'altitûde, le climat était plus tonique qu'à
Saint-Honoré les Bains. l-e voyage n'était pas facile; les Allemands avaient coupé la petite
ligne de chemin de fer parce que ses ponts auraient empêché de passer les camions
transportant leurs sous-marins de poche de I'Atlantique à la Méditerranée. J'ai pu trouver
une auto pour le trajet final à partir d'Avallon.

Nous sommes partis fin août seulement et avons séjourné d'abord dans un hôtel fort
convenable au bord du lac des Settons. Iæ site est très agréable au milieu des bois; il y avait
tÈs peu de monde; les enfants s'y sont bien plus. Je les ai ensuite conduits à Moui petit
village à quelques kilomètres des Settons où I'hôtel était plus rustique.

Comme partout sauf dans le Midi le ravitaillement était dans les campagnes moins
difficile qu'à-Paris, notamment en matières grasses et en viandes. J'ai profité tie mon séjour
là-bas pour louer à un paysan quelques ares; moyennant quoi j'eus-le droit de me faire
envoyer-à Paris des sacs de pommes de terre censément produitei dans "mon" champ. Pour
ralentir leur ge-rmination j'ai transformé notre petit salon en chambre froide. A la place du
tapis on fit un lit de papiers de journaux et les iacs y furent déversés. Au plafond oir enleva
le lustre et on suspendit à sa place un gros jambon iamené des Settons dans une malle. A la
!n de I'hiver ce qui en restait encore étaitun peu avancé et il fallut le consommer vite. Il
fallut aussi dégermer les dernières pommes de tèrre mais l'opération fut au total bénéfique.

J'étais moi-même rentré seul à Paris, sur ma bicyclette jùsqu'à Auxerre, profitant de
I'occasion pour visiter ce site merveilleux de Vézelay que je ne connaissais pas encore.

J. n9 me rappelle-p_lus si c'est en 1942 ou 1943 que j'ai vu aux environs de Pâques
un quai entier.de la gare Montparnasse couvert de plusiedrs ientaines de petits paniers roïds
en osier sur chacun desquels était assise une oie. 

-Chacun 
des heureux tiestinataires plaçait

son.panier lYr_lq porte-bagages_de sabicyclette. Tout le long de son trajet dans les ôeide
Paris il a dû faire bien des jaloux. Je me demande encorà qui avait "pu organiser pareil
arrivage.

**rl

Pour améliorer le ravitaillement du personnel de notre usine de Courbevoie je me
suis fait agriculteur à plus grande échelle que dans le Morvan et j'ai loué une ferme de
Sologne abandonnee. Elle fut électrifiée, noh sans difficulté, au boirt de plus d'un an. Un
régisseur plein d'assurance fut embauché.
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. Nolre objectif était de faire pousser des pommes de terre et d'élever un petit
lro-upeau de vaches. C'est ce qui fut fait mais non sans peine et sans soucis. I-e sol de la
Sologne. est .pauvre, notre. régisseur n'était peurêtre pas très compétent, les- 

"ngi"itmanquaient, les semenc^es n'étaient peut-être pal de la meilleure qualite. rc fâit est en"tout
cas que les récoltes .furent plutôt maigres, mais elles assurèrent un petit 

"ppolnt 
Oé

nourriture au personnel.

Pour I'arrachage.des pommes de terre j'envoyais des ouvriers de Courbevoie. l-a
fixation des salaires suscita une contestation;j'gïais décidé que chacun toucherait autanïque
s'il'avait travaillé à I'usine. [æs manoeuvreifirent remarquer que, pour t" rerè ii"uâir,ils étaient deux foit Toins payés que leurs camaradès prôfeisionnets. Je reconnus
naturellement que c'était injuste 

-mais 
payer les professionnêls au tarif des manoeuvres

l'était a.u_ssi;_ paye.r les manoêuvres au tdrii des prôfessionnels coûterait fort cher et n'était
pas justifiable. L'incident fut ainsi clos.

Du. point de vue du rendement le cheptel nous. donna plus de satisfaction que les
pommes de.terre d'autant que les tickets de-viande étaient tÈs chichement distribués à
Paris; m3is.à chaque envoi on murmurait dans I'usine que des gens bien pi"èe, détournaieni
une partie de la viande à leur profit: les suspects étaiênt natu"rellement ies directeurs et le
personnel qui convoyait I'expérJjtiol-. on.pesâit la.viande au départ et a i;anivee;llt ;;"ii
tgujo.urs une différence; étaii-elle dûe. à lâ perte 4'*g pendant'le traj;t fôn se'ietiit a fà
tête des évaluations.pour.moi incontrôlables. Je suis bieri sûr gtlg;e n;âl-pas-touctré ti;ra";ma part mais je ne jurerais pas que d'autres n'ont pas succombé a ta tentâtion.

Le bon côtéde cette unique incursion quej'ai faite dans I'agriculture c'est qu'ellem'a permis de prendre un contait personnel avec Ës membres au CË*iiê Social. Je'les ai
emmenés à plusieurs reprises visiter notre ferme et cela m'a donné t'occasion d;ùil;
avec eux des journées entières dans le train et au restaurant notamment.

. .Ces parisiens étaient bien différents des ouvriers d'Homécourt, pour la plupart
polonais ou italiens avec lesquels j'avais parlé_quotidiennèment pendani mo;;éjd; d.;Ëi
ans en.Lorraine, dont la culture était quasi nullè, et même des ôuvriérs O" i. fiii", un p"ugllt "iYglués", que j'ai fréquentés pèndant quâtie ànr. r, prupart oe Àôr int".locuteurs
:31:,_::_t ,_v!f1e9s en Sologne avaient .beaucoup lu, s'èxpïmaient correctement ets'lnteressalent à beauc.oup de choses. J'ai eu avec eux de 6onnes conversation, arr.iouvertes' Il me fut utile plus tard qu'ils aient ainsi appris à re-;o;;uîtr" 

"on11ne 
unepersonne et non pas seulement comme un patron.

octave walhain-qU *q secondait d1ns l.a gestion de la ferme s'inquiétait parfois despropos qu'il entendait à Courbevoie au sujet des"avantag.r qu;on ffi;i;;p"r"jt àn ti.o;mais à la Libération nous n'avons fait I'objét o;aucunô aôËusatron.

***

A la fin de l'été les Allemands instituèrent un service du Travail Obligatoire afin derecruter de jeunes-Français pour remplacer dans les usines tes jeunôsïtÈi'anas mobilisés.F,n contre-partie ils renvoyâient en Ërance un prisonniéia"-g'"-i;ô;';"is travailleursainsi recrutés. Ceux-ci n'étaient pas prisonniers'; ii, Ani.nt libres de circuler et recevaientun salaire.

Plusieurs centaines de milliers d'hommes furent ainsi requis. Cela posa de nombreuxcas de conscience tant à eux qu'à leurs employ.urr.-
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Pour faciliter les opérations chaque entreprise dut désigner ceux de ses employés quidevaient partir. tæ classeinent sur ia tiite n. lâiriàit-a:.ilt.uîr;ù;; pi... à t,arbitraire,puisqu'il était fait par.l'âge, chaquô-enfanr d;il;f d;;i';ï i?ffi5'i:un (ou deux ?)ans. A titre de cu.rio.sité.,-je signâte que, compte tenu de mon âg;"i;;nombre de mes

!îHi[i:lj'aurais 
été le deinierîe I'uii;é t-d;È 6;A;' d'alreu?s Ë r*r pe,; à" à;;;

J'ai réuni le comité social de courbevoie pour lui faire connaître le déroulement deI'opération' J'ai ajouté que si 
""tàin, des intèie'ssJs voutaient ne pas obéir à l,ordre deréqriisition et disôaraissâient oans- ia nature ils seiaient néanmolns considérés commen'ayant pas rompu leur contraiàe traualr éi quïiis rîËà"t repris après les hostilités aussi
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Àit"r*Àn.]-.i;"i"iàii.rots r?ppelé que le nombre despartants étant fixé il nous faudrait remplicer ;d; ôi reraieni'aéi..jiù et que chacundevrait décider dans sa conscience 
"" 

qu;ii .à;;.;ïoËîir".
Les ieunes Français qui étaient embauchés dans une usine travaillant pourI'Allemagne"ou dans une'mine b.nrpp"i.nt à i;;;;;i;n Àll.r.gne; c,est ainsi que j,ai faitaffecter Jean ziesler, frère de Henri.'à notre rin. àà'r"rcamp. Læ fils de pinay avait étéde même pris à i'usine d a;,;;b;;Jir. gon nombre-aË jeunei.bourgeois donr res parenrsétaient en rapport avec des inausiiie'is i'"-ii ;;;i;il;; ce n,était pas rrès équitable maiscomment refuser de procéder ainsi ?. I'ajouiè qrè uâî."àyp g" ceslilil!ïns partirent aumaquis le 6 juin 1944; ce fur re cas aes JËui q,Ëi""Ëîr"oe crrer.

l-e problème se. posait aussi aux dirigeants de certains grands corps de I'Etat. AToulon les jeunes ingér'iieurs au ôeni" M.;ii*; f*.;i incitéJ à- partir àvec les jeunesouvriers des arsenauxl I'idée était de les ;;;Ar.r, ë'# pas_leur â.i"""ia 
"roire 

que leuradministration se désintéressail oeléur sort. gtie etait'défenàaù"'-n,,âiJ d,une parr lesAllemands ne tenaient pas à ia;àtiauairiet''oes'ingéîi"urc français, d,autre part ceux-ci
::i"#:.îtiri.nnut' à ia Libération: on res .oniùËii bi; 'i;jJrËrË"t comme des

Je n'ai nas à faire ici le récit des opérations militaires.que.nous suivions avec passiontous les jours lrâce aux emisiiànï"ù 
"ngl"i, 

d;U Ëriô qui'n;eàiË;ËË brouillées parles Allemands. I-a radio suisse nout âonniit i,.ir. uiiù.'à;,in;;ffi;ïur remarquabrenommé. Pavot des inrormations orui àti..ii;Jl q;! iJs"ïnglais. Nd; ;;;ràn,on, guère deprêcautions pour écouter ces èmissioïs r"tr'ôtt"-ri; Â;i; ï;i""i;it à l,hôtet nousinquiétait, car étant tÈs sourdiir;!ïçrg"iï q;; ;'l';;;;iàlfaï,ià tâî"1'ir prérendait que,la porte de sa cha.mbre eià"t 
-re.*à 

qn nientendait iien dans le couloir. c,était fauxnaturellement mais il ne fut lamais inquiété.

Les échecs de I'armée allemande nous-réjouissaient. ce fut le cas quand elle renonçaà prendre Moscou et téningid il'Ë;s succès éùËîhei;;9ô;"rrtï,x. Sa premièregrande défaite fur ra retraitide stariniraodà;t 
";i'"r,iï".. 

de 1942.

ræ débarottement des Alliés en Afrique du Nord le 8 novembre nous fit espérer quenotre libération ieraii pt;;i;.'ii;il. fatlur pourranr.r'alendre encore dix-huit mois-aucours desquels les angoiss., n. nou, iurent p.ô ep"ignées. I_,occupation par les Allemandsde la zone dite iusquàlà libré èutl;auantage'de f;i;?i;;"raître 
lSiigne dL démarcation qui

['r'1"ï,î t:: ;;,î: #ii; 
Ë ; ;ïi;' dî ; il?ô r ; ; ; î,In 

", 
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i;;;; s- po sa beau coup
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Il y avait ce jour là dans la maison des hôtes un personnage_équivoque, ori-ginaire
d'Eupen,ville jadis allemande que la Belgique avait annexée en 1919 et qui naturellement
avait-été repriie par I'Allemagne en 1940. Il me tint des propos séditieux au regard 4" o
nouvelle patrie ef sur un quai de gare où de nombreux voyageurs nous coudoyaient. Selon
lui le premier hiver en Russie ayant montré que les troupes allemandes n'étaient pas vêtues
assez chaudement le Haut Commandement 

-avait fait le nécessaire pour qu'elles soient
parfaitement protégées du froid désormais, mais I'hiver p.rochain serait.pluvieux et les
uniformes déiremfs seraient insupportables. Je me demandais si, en ironisant ainsi, mon
interlocuteur cherôhait à me compromettre et je ne savais trop que lui répondre.

En visitant la mine je vis beaucoup de prisonniers russes au travail et Scherer, le
directeur, me dit: "Ce qu'il y a d'agréable avec cette main d'oeuvre c'est qu'il n'y a
presque pas d'absentéisme". J'en eus froid dans le dos.

Ce Scherer qui après I'annexion de la Tchécoslovaquie en 1939 me prédisait la
défaite de I'Allemagne mè parut moins pessimiste. Il était tout fier d'avoir été désigné pour
diriger les mines du Pays de Galles dès que I'Angleterre serait conquise!

-29

***.

Pendant l'hiver lg42-Ig43 Jeannette souffrit beaucoup d'une coqueluche qui
I'empêchait de dormir et dont elle sortit épuisée.

**!k
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1943

Au mois de mai j'ai été envoyé en mission à Francfort sur le Main afin d'y être
instruit des méthodes appliquées à I'usine Hartmann et Braun pour juger des aptitudes des
nouveaux embauchés. A cette époque les Allemands se piquaient de faire bénéficier de leur
expérience les industriels français.

Je ne sais qui a eu I'idée saugrenue de me désigner pour ce voyage car je n'étais pas
un expert des méthodes d'embauche mais j'étais enchanté d'aller voir ce qui se passait en
Allemagne.

Je me suis amusé à passer quelques-uns des tests utilisés; le résultat fut
médiocrement satisfaisant pour mon amour propre dans tous les cas où il fallait faire des
montages. Mes interlocuteurs me dirent que la plus belle réussite avait été celle d'une
serveuse de restaurant parisienne dont le coup d'oeil était infaillible.

. J'ai pu visiter ainsi avant sa destruction'la vieille ville de Francfort qui était
ravissante. Elle a été assez bien restaurée depuis mais elle a perdu tout de même uri peu de
son caractère.

Au lieu de rentrer directement en France j'ai fait, bien entendu sans autorisation,
une escapade jusqu'à Carolus Magnus. A condition de ne pas coucher à I'hôtel on pouvait à
cette époque circuler en Allemagne sans être sérieusement contrôlé par la police. G chemin
de fer suit la rive gauche du Rhin dans sa partie la plus pittoresQue et passe notamment
devant la l-orelei et la Tour des Rats.

Il faisait très beau. Partout dans le train on entendait parler français: c'étaient des
jeunes gens envoyés en Allemagne au titre du Service du Travail Obligaioire (STO). L'un
d'eux.m'expliqua.qug lq seule chose qu'on pouvait se payer sans ticket én Allemagné c'était
un billet de chemin de fer et que dès lors ses camarades ét lui passaient leurs jouri de congé
à voyager.

Cette anecdote illustre bien le fait que le sort des assujettis au STO n'avait rien de
commun avec celui des déportés, contrairement à ce qué laissent entendre tant de
commentateurs tendancieux. Dans le même ordre d'idée les simples soldats français faits
prisonniers qui ont été employés dans les fermes allemandes oit souvent mené'une vie
matériellement plutôt agréable. Assez souvent ils remplaçaient le mari mobilisé. J'en ai
rencontré un qui de retour en France faisait un vif éiogê des femmes allemandes, plus
propres et plus faciles à commander que les françaises.

Je me suis arrêté quelques heures à Cologne où j'ai visité les charmantes églises
romanes. que. les bombardements ont plus tard iiétruites. On y voyait inscrites sui des
plaques les listes des morts de la guerle, année par année. Iæur nombre s'était très vite
accru. après I'invasion de la Russie èt les listes s'allongeaient de plus en plus; non sans un
peu.de honte.je m'e1 réjouissais; mais dans ces nefs à-peine éclairées où'queiqueJ irrrâj
priaient I' ambiance était-sinistre.
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A Carolus Magnus on me parla davantage encore des émissions de la radio anglaise
et mes interlocuteurs paraissaient très inquiets sur I'issue de la guerre. Au cours de ce
voyage je vis pour la prernière fois des bâtiments endommagés par des bombardements mais
c'était encore peu de chose alors que la BBC en faisait des descriptions apocalyptiques. I-a
gare de Cologne toute proche d'un pont sur le Rhin était intacte bièn que Ce fût un noeud de
voies ferrées très important. Etait-ce dt au voisinage de la Cathédrale ?

L'apocalypse survint mais I'année suivante. Je n'en vis les effets qu'en 1945 après la
fin des hostilités et je garde entre autres le souvenir de Dusseldorf ravagée où seuls
quélques pans de murs restaient encore debout. Comme c'était Noël on avait planté dans ce
décor lugubre quelques silhouettes en carton-pâte représentant Saint Nicolas et des lutins
semblables à ceux de Blanche-Neige. Cet effort dérisoire pour rappeler aux malheureux
sinistrés que c'était la saison des fêtes était fort émouvant.

{.**

Les Allemands cherchèrent bien vite à faire travailler pour eux les usines de feue la
zone libre. Hermann _Roechling, le maître de forges sarrois dont la francophobie était
violente fut chargé de superviser les usines sidérurgiques. Il visita Sainl-Chamond;
constatant la vétusté cle notre Grosse Forge il dit à Th. I-aurent qui était venu le recevoiri
"C'est ici que vousr'avez pas dépensé ltargent que vous a cotté Carolus Magnus". Cette
remarque était cruellement vraie. Plus tard je me suis demandé si Carl Aléx, la mine
contigtie qui appartenait aux Roechling n'avàit pas eu elle aussi un effet néfaste sur la
trésorerie de leur propriétaire.

A I'usine de Saint-Chamond fut affecté un "tuteur" allemand, la Société Hentschel
qui construisait.comme nous des locomotives. Cette tutelle fut très bénigne; les dirigeants
de cette société étaient fort éloignés de I'esprit nazi et nous en fireit éonfidencé. En
particulier ils.étaient navrés de. la.façon dont l'àrmée s'était comportée en Ukraine. D'après
eux si elle n'avait pas commis d'excès la population était tou^te prête à se libérer dè la
domination russe.

Mais nous avions affaire aussi à d'autres services. [-'un d'entre eux entreprit de nous
th.al8er de sous-traiter pour son compte des commandes à d'autres industriels frànçais et de
lui épargner ainsi.d'avoir à s'en occuper lui-même. Plusieurs grandes entreprises fiançaises
ont dû jouer le même rôle.

léon Daum me demanda de prendre,_Ja. direction de cette opération fort peu
agréable. J'eus là aussi comme second Octave Walhain en quij'avais toute confi"n.., .t'lui
donnai comme instruction de faire le moins de zèle possiUie mais en sauvegardânt les
apparences. En fait ce fut assez facile car les servièes allemands étaient d?bordés et
envoyaient des dossiers incornplelt quj justifiaient des retards dans les réponses de sorte què
le rendement de notre travail fut très faible.

Il y avait pourtant quelques français qui s'agitaient pour activer les choses. L'un
d'entre eux était si bien inrrôduii auprès des oôcupanls qu'il àulait à travers la France dans
une auto de luxe et que la pénurie d'essence né le gênait pas. Il s'impatientait de notre
lenteur..lPIè, la guerre j'ai été surpris de le voir àtteindie un rang irès élevé dans la
{gion d' Honneur au titre de la Résistance. Etâit-il déjà résistant quànd il prospectait lei
usines.pour les Allemands comme il I'affirma plus tard ôu bien I'est'-il devéfu qù'anA ii.ui
compris comment les choses allaient tourner ? Àccordons lui le bénéfice du doute.

.. Deloncle, un ancien cag-oulard passé au_ service des Allemands me relança plusieurs
fois d'un ton menaçant mais je l'éconduisis et il n'y eut pas de suite.



[-es Allernands ne surveillaierrt 
_pas de très près ce qui se passait clans nos usines.C'est ainsi que Saint-Cltalttottd a pu fabriquer et livrer.à l'armée s'uisie a"r pia."s 

""rr*;tlestinées à être transforlnées en tubes de càrron. Baptisées arbres cle navirL-rlour les besoi'sde la cause elles passèrertt la frontière sans difficulté. Vais ceia ni In dranre à la
Conrrnission cl' Arrnistice.

l,'arntée allemantle réquisitionna le charnp de tir cle Saint-Chamond et demanda qse
I'ttsitte y constrttise ull.abri pour le canon qui y serait utilisé. On érruôv. un 6essinateur
relever les dinrertsions de ce Canon. tln ntilitaire'2,élé vit là une tentative A1àspionnag;;i;i
tttit en prison_le chef de service et le dessilrateur. Ilerthier, directeur rte t;uiitrô, rË-rànùii
atrssitôt à la Koltrlllandatttttr de Saint-Etiettne pour faire ieconnaître I'absurclité 4e cettc
accttsatiott: la hattteur,.la loltgttettr et la largeur d't,lt canon ne sont pas cles secrets ntilitaires
:1.:jl i.^pettt pas,fusiller ceux qui les ont nresurées. Dans sa foirgue Berthier <iit à sonlllterloctlletlr qtle c'était utt tlraltte.digne du Gran<l Guignol. Celgi-ci frut qu'on le traitait deguigrtol, le. prit.très lltal et voulut*faire enrprisorrnei l'irrsutte,,r. tt.ioËiise,nent llertlrier
lli'l]::i.l]1'^:lq!1u9, que le Grancl (iuignol.êlait u'r tlréâtre <te parii ciàni-ia speciatité ér1itde tloltner darts la ntêtne rep.ré.sentation des pièc'es corniq.rres_et cles pièces oir lé rotig .ir,'ioiià flots' ,Ravi d'êlre airlsi 

-irtitié 
à la vie 'parisierrne i"officier allerlancl libéra les deuxcsl)lons et lertr dtrccteur.

, ^Peu 
après-l'ttn tle llles..voyag.es en Allenlagne Ilenri T,iegler vint nre voir nre de laIlocllcfcrtrcauld. Je sitvais qtr'il âviit rejoint le ôénérai tle Ciaulle rrais rien tl,autre. Jetlescenclis à sa rettcorttre et tlans le hall"d'entrée je i;aiàueillis err lui disarrt : ,,'l-u revic's

:I.]]l].]î"q "9vage" .* ryl:li: que ccla ne prêtait pas àco,rséquence. i:'i iiiirup. occupée .rr
Ptltt.vatt voyager attssi .assez- lttitt, c'élait un petr nron cas. lriais les uoyog",,r, clanrlestilrs:tvaietrt de sériettses raisotts cle vouloir pls:ï irraperçr,s.'llenri z,iegleufi"";,,g.o i''r.derrt
:.1]].:^''1::l]l !T!'q,,errert rie. rle ses aitivités. J'àuràis éui,ierri'neri 

"ri"ii- 
iufr ii",,i;ùi;;;rlrenle sl persorltre ne faisait al.lerrtiort à nous. C'est beaucoult plus rarct qriei;appris q,i.iiOiËil joua llendaltt la guerre.

-ll.avait qtritté New-York plusieurs nrois après nroi; la cession par la Frapce aux[]tats-tlrris cles cotttrtattrles Prisei -par sa Missiori ;uuii 
'ér'é 

rdid;';i;rittiq,,",r,.nt par .1rcotttrat signé qtrelqttes jottrs àprès lïarrnistic.e cle juin iq40 pur. i'irnriur;;,]èr, cle Frarrce àtlll lllolllellt où il ll'avait I)as.cllcore reçrt tl'instrtrctiolrs coirtraires cle son golverncllcllt,ttrais Pottr ittstrttire les Ânréricains dans re Jatâir iiei particutariiai tecSniques de cescolnnrallrles très colnltlexes il lallut du teltrps.

l)e retottr ett lrratlce il ftrt aflecté pour orclre à une division aérienne rlu Midi rnais ilétait err fait clrargé tle.rerrseigrter les 4irg;ais.cfac" l"un poste énretteur qu,o' lui avaitfottrrti' L'Etat-Maior de I'Airnée tle l'Âir etiii aes cette..fp^oque bien conscient queI'itttcrverttiotl des'tJSA dans le-iorinit atuit rotoi.-u*ir qu'il faridrait attenclre plusieursattttécs qu'ils soietlt équipés pottr le cotnbat. I-es tenseignements apportés 4e Washirrgtonpar Ziegler conflnnaient èornplètement ce point Ae vué. 
-

Fin août 1943 il. s'entbarque dans un sous-marin q.ui le clépose à Alger où ildéjerrrrera strccessivernent avec de Gaulle et ciiaua. au début d;ôftriùre ir part pourl-otttlres et reviertt le l6 en lrrance; son avion te poie e'rstrées Saintbénls. 
-
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En janvier 1944 je reçois une lettre de Maman-_(expédiée de Casablanca le 2
octobre!) piris un" secondê lvieille d'un mois seulement). Nous sommes soulagés.de savoir
nos Uarôôains en bonne sanùé. Achille a été mobilisé et son régiment campe dans le Rif.
G Zi-janvier Jules Aubrun, président du Comité d'Organlation de_la_Sidérurgie,
nt'-nori"" que I'on me chargâit de prendre la présidence du Centre de Recherches. que

noiie prof"ss'ion a décidé de iréer et qiri sera plus-tard baptisé IB.SID. Je serai secondé par

Ï;;{irt qui a quitté sa société pour de pas tràvailler poui les Allemands. ll.passe les mois

suivants à^écriré un rapport exposant nos idées sur la tâch9.du futur organisme et sur les

ffiÈ;; Aoni ii devra didposer. bès qu'il I'aura achevé il rejoindra le maquis de la I-oire où
il trouvera la mort.

Fin janvier I'atelier des blindages de Saint-Chamond allait être remis en marche,
quand des ôuvriers firent sauter la maihine à vapeur du laminoir. I1 fallut plusieurs mois
pour la réparer car on n'y mit aucun zèle.

A la fin de janvier Noël attrape la scarlatine et successivement toute la maisonnée, y
compris notre domêstique Simone, y passe à I'exception.de Jean. Pour moi cela s'est limité
à un sévère mal à la gôrge car j'avai^s déjà eu la sôarlatine à cinq ou six ans et je n'ai pas
gardé la chambre.

A cette époque on faisait boire beaucoup de lait aux malades atteints de la scarlatine:
il nous en fallait cinq litres par jour! J'ai obtenu les tickets nécessaires mais en contre-partie
on m'a repris tous les autrei tiikets de mes cinq malades. Je faisais sensation chez le laitier
car j'empôrtais deux grands brocs pleins de lalt mais les assistants reconnaissaient qu'ils
n'échangeraient pas leurs rations contre les nôtres.

Cette scarlatine fatigua beaucoup Jeannette, déjà épuisée par les longues queues
qu'elle taisait pour assurer notre ravitaillement et par sa précédente coqueluche. Au vu des
r-adiographies Ia doctoresse Abricossof estima qu'une lésion ancienne du poumon s'était
probablement réveillee. Elte déconseilla de faire faire un pneumothorax, traitement alors à
la mode, et prescrivit un repos de deux mois à la montagne. Elle-même était très malade et
ne faisait plus de visites à domicile. C'est alors que nous avons décidé de recourir à
Marcelle l-odeld'abord pour les enfants puis pour nous.

Un mois plus tard nous avons consulté un grand spécialiste du poumon. Il prescrivit
lui csts un pneurnothorax. Jeannette n'en voulait pas. I-adet hésitait à prendre position
contre le spécialiste. Nous nous sommes adressés à un autre qui jugea que la lésion
ancienne ne s'était peut-être pas réveillée et qu'il fallait surseoir à I'opération, le temps de
confîrmer que ce réveil n'avait pas eu lieu. Jeannette partit alors à Autrans dans le Vercors
où Gillette Ziegler s'était installée à la suite du départ de son mari pour l,ondres. Elle y
passa deux mois et grâce au bon air J à I'abondante nourriture et au repos elle revint en
bien meilleure santé. Les radiographies qu'on prit alors montrèrent que la lésion n'avait pas
progressé, qu'elle était guérie. Nous ftmes tous bien rassurés.

,l rl. +


